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i 

 

អារម្ភកថា 
មេមរៀនសមខេប និខលំហាត់មៅក្នុខឯក្សារមនេះគឺគ្រាន់តតជាជំនួយសាា រតីដល់អ្នក្ 

សិក្ារបូវទិ្យាថ្នន ក់្ទី្យ១២តតប ុម ណ្ េះ វាេិនតេនជាឯក្សារមេញមលញតាេក្េាវធីិសិក្ាថ្នន ក់្ 
ទី្យ១២ទំខស្សខុម េះមទ្យ។ 
 ខ្លឹេសារននមេមរៀននីេួយៗតែក្មែញជាេីរតននក្គឺមេមរៀនសមខេប និខលំហាត់អ្នុវតតន៍។ 
 ខ្លឹេសារមៅក្នុខមេមរៀនសមខេបគ្រតូវបានមតត តសំខាន់មលើ និយេន័យ ែាប់ និខ របូេនត 
សំខាន់ៗមដើេបីឱ្យអ្នក្សិក្ាងាយយល់ និខែខចំគ្រេេទំខអាែយក្មៅអ្នុវតតក្នុខការ  
ម េះស្សាយលំហាត់បាន។ េ ាខវញិមទ្យៀត មៅក្នុខឯក្សារមនេះបានតក្លេអនូវែំណុែខ្វេះខាត 
េួយែំនួនមៅក្នុខមសៀវមៅសិក្ាមាលេុខ្វជិាា របូវទិ្យារបស់គ្រក្សួខអ្ប់រ ំ យុវជន និខកី្ឡា 
មបាេះេុេពមលើក្ទី្យ១ឆ្ន ំ២០១០។ 

មៅែុខបញ្ច ប់គ្រគប់មេមរៀនសមខេបទំខអ្ស់ សុទ្យធតតមានលំហាត់អ្នុវតតន៍ទំខអ្ស់ 
មដើេបីេគ្រខឹខែំមណេះដឹខ និខជំ ញម េះស្សាយលំហាត់របស់អ្នក្សិក្ា។ រាល់ដំម្េះស្សាយ 
ននលំហាត់នីេួយៗបានបងាា ញេីការមគ្របើគ្របាស់គ្របេ័នធខាន ត និខការគណ តាេគ្របមាណវធីិ 
តួមលខ្មានន័យ។ 
 មយើខខ្្ុំសខឃឹេថ្នមោក្គ្រគូ អ្នក្គ្រគូ និខអ្នក្សិក្ាគ្រគប់េជឈ ា ននឹខជួយនតល់មោបល់ 
និខ ទិ្យមតៀនសាា ប  ែំម េះក្ខវេះខាត និខការឆ្គ ំឆ្គខតដលអាែមានម ើខមដើេបីឱ្យឯក្សារមនេះ 
កាន់តតមានសខគតិភាេ និខលអគ្របមសើរម ើខតែេមទ្យៀត។ មយើខខ្្ុំរខចំទ្យទួ្យលនូវការរេិះគន់មដើេប ី
តក្លេអេីទំខឡាយម យក្តីមសាេនសសរកី្រាយបំនុត។ 

អ្នក្មរៀបមរៀខ      អ្នក្តក្លេអ 
១. មោក្ ោខ មសខហាក់្    ១. មោក្ មងា  មប ខ ុខ  
២. មោក្ មងា  មប ខ ុខ    ២. មោក្ ទូ្យែ ែនទទំុ្យ 
       ៣. មោក្ស្សី តខ្ក្ សំ្ខ 
       ៤.  មោក្ ធី សាវរនិ 
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កម្ម្តិពបិាកនៃមម្មរៀៃ 
 

មលខ្មរៀខ មេមរៀន េិបាក្ខាល ខំ េិបាក្េធយេ េិនសូវេិបាក្ 

១  គ្រទឹ្យសតីសីុមនទិ្យែននឧសា័ន 3   

២ ែាប់ទី្យេួយ តទ្យេ ូឌី្េិែ  2  

៣ មា សីុន   3 

៤ មាលការណ៍តគ្រេតួននរលក្ និខរលក្ជញ្ញ្ា ជំ   3 

៥ អំាខតទ្យមនរ  ខ់ និខឌីគ្របាក់្សយុខ   3 

៦ តដន និខក្មាល ំខមា មញទិ្យែ  2  

៧ អំាខឌុែសយុខមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែ   3 

៨ អូ្តូអំាខឌុែសយុខ   3 

៩ មសៀគវីែរនតឆ្ល ស់   3 

 

សំគាល់៖ មលខ្១េិបាក្ខាល ំខ មលខ្២េិបាក្េធយេ និខមលខ្៣េិនសូវេិបាក្ 



1 

 

ជំរូរ១ ទទ្យម្ ឌូីណាម្ិច 
មម្មរៀនទ្យី១៖ ព្ទ្យឹសតសី ុមីនទ្យិចននឧសមន័ 

 
 ទំ្យ ក់្ទំ្យនខសីតុណា ភាេ ែ់ខាតនិខសីតុណា ភាេគិតជាតសលស្យុស 

T t 273.15   
  
  Tជាសីតុណា ភាេ ែ់ខាត (K) , t  ជាសីតុណា ភាេតសលស្យុស o( C)  

 ក្នុខគ្រទឹ្យសតីសីុមនទិ្យែននឧសា័ន៖ េ ូមលគុលឧសា័នមានែល ឥតឈប់ឈរ និខាា នស ត្ ប់ 
ធ្នន ប់។ ទ្យខគិែរវាខេ ូមលគុលនឹខធុខនទុក្វាជាទ្យខគិែខាទ ត។ សនាតមៅែម ល េះមេលទ្យខគិែ េ ូមល-
គុលមានែល គ្រតខ់មសាើ។ តនេលេធយេននថ្នេេលសីុមនទិ្យែរបស់េ ូមលគុលអាស្ស័យនឹខ  
សីតុណា ភាេ។ 

 សមាព ធននឧសា័នសមាមាគ្រតនឹខែំនួនេ ូមលគុលក្នុខេួយខាន តមាឌនិខ តនេលេធយេននថ្នេេល 

សីុមនទិ្យែរបស់េ ូមលគុល          av

2

oav vm
2

1

V

N

3

2
K

V

N

3

2
P 

















  

P  ជាសមាព ធឧសា័ន (Pa) , N  ជាែំនួនេ ូមលគុលឧសា័ន, V  ជាមាឌធុខ 3(m )  
om  ជាមា សរបស់េ ូមលគុលឧសា័ននីេួយៗ (kg) , vជាមលបឿនរបស់េ ូមលគុល 

ឧសា័ន (m / s)  
 ឧសា័នបរសុិទ្យធ n  េ ូលមានសមាព ធP , មាឌ V  និខសីតុណា ភាេ T  ម េះសេីការភាេនន 

ឧសា័នបរសុិទ្យធគឺ    BPV Nk T nRT      
  
  P ជាសមាព ធឧសា័ន (Pa) , V  ជាមាឌឧសា័ន 3(m ) , T សីតុណា ភាេឧសា័ន (K)  
 Bk ជាមែរបុលសាា ន់ 23

Bk 1.38 10 J / K  , n  ជាែំនួនេ ូលឧសា័ន (mol)  
 R ជាមែរសក្លននឧសា័នR 8.31J / (mol.K) , N  ជាែំនួនេ ូមលគុលឧសា័ន 

 ទំ្យ ក់្ទំ្យនខរវាខែំនួនេ ូលឧសា័ន n និខែំនួនេ ូមលគុលឧសា័ន N  គឺ    
A

N
n

N
    

  AN ជាែំនួនអាវកូាគ្រដូ 23

AN 6.022 10  េ ូមលគុល /mol  
 

 ទំ្យ ក់្ទំ្យនខរវាខមែរបុលសាា ន់ Bk និខមែរសក្លននឧសា័ន R  គឺ   B AR k N   
 

 តនេលេធយេននថ្នេេលសីុមនទិ្យែននេ ូមលគុលនីេួយៗគឺ    2

av o B

av

1 3
K m v k T

2 2

 
  
 

     

avK ជាតនេលេធយេននថ្នេេលសីុមនទិ្យែននេ ូមលគុលនីេួយៗ )J(  
T  សីតុណា ភាេឧសា័ន (K)  

 ថ្នេេលសីុមនទិ្យែសរបុ nេ ូល ននឧសា័នគឺ   B

3 3
K Nk T nRT

2 2
      

 K ជាថ្នេេលសីុមនទិ្យែសរបុ )J(  



2 

 

 មលបឿនគ្របសិទ្យធ ឬ ឬសកាមរេធយេននមលបឿនកាមរ (មសៀវមៅមាល៖ 
ឬសកាមរននកាមរមលបឿនេធយេ) របស់េ ូមលគុលឧសា័ន 

 2 B
rms

av

3k T 3RT
v v

m M
    

 
 rmsv  ជាមលបឿនគ្របសិទ្យធរបស់េ ូមលគុលឧសា័ន (m / s)   
 m  ជាមា សេួយេ ូមលគុលឧសា័ន (kg)   

M  ជាមា សេ ូល (kg / mol)  
 

 ទំ្យ ក់្ទំ្យនខរវាខ មា សេួយេ ូមលគុលឧសា័ន m  និខមា សេ ូលM គឺ   o AM m N            
 ទំ្យ ក់្ទំ្យនខរវាខសមាព ធគិតជាបា សាា ល់ (Pa)  និខសមាព ធគិតជាអាត់េ ូតស្វ (atm) គឺ     

51atm 1.013 10 Pa   
 

តតមដើេបីមានភាេងាយស្សួលក្នុខការគណ  ក្នុខឧទហរណ៍ខាខមគ្រកាេ មយើខយក្
51atm 10 Pa    ។ 

ឧទាហរណ៏១៖ េួយេ ូមលគុលឧសា័ននីគ្រដូតសននសំម ើខេីអាតូេនីគ្រដូតសនេីរ។ គណ មា សេ ូមលគុល 
នីគ្រដូតសន។ មា សេ ូលនីគ្រដតូសនគឺ M 28kg / kmol ។ គេឱ្យ 23

A 1002.6N  ម ៉ូគលេុល mol/  

ចមម្លើយ១៖ េណនាម សម ៉ូគលេុលនីដ្រូសសន 

តាមរ៉ូបមនត 
o A o

A

M
M m N m

N
     

គោយ 3M 28kg / kmol 28 10 kg / mol   , 23

AN 6.02 10  េ ូមលគុល /mol  

   
3

26

o 23

28 10
m 4.7 10 kg

6.02 10




  


  

 រ៉ូចគនេះ 26

om 4.7 10 kg   

ឧទាហរណ៏២៖ េណនាមឌឧសម័នអុកសីុសសន3.2g សរលផ្ទុកកនុងធុងគៅសមា ធ76cmHg  និង 

សីតុណភាព o27 C។ 
ចមម្លើយ២៖ េណនាមឌឧសម័នអុកសីុសសន 

តាមសមីការភាពននឧសម័នបរសុិទ្ធ 
 PV nRT   

សត m m
n PV RT

M M
     

គេបាន m R T
V

M P

 



 

គោយ ,K30027327C27T,Kmol/J31.8R,g2.3m,mol/g32M o   
Pa10atm1cmHg76P 5  

 



3 

 

3

5

3.2 8.31 300
V 0.0025m

32 10

 
 


 

 

រ៉ូចគនេះ 3V 0.0025m  
 

ឧទាហរណ៏៣៖ រកគលបឿនដ្បសិទ្ធ rms(v ) ននម ៉ូគលេុលអាស៉ូតគោយម សម ៉ូលM 28g / mol គៅ 

300K។ គេឱ្យ Kmol/J31.8R   

ចមម្លើយ៣៖ េណនាគលបឿន rms(v )  

តាមរ៉ូបមនត rms

3RT
v

M
  គោយ Kmol/J31.8R   

3T 300K, M 28g / mol 28 10 kg / mol     

s/m102.5
1028

30031.83
v 2

3rms 






 

 

រ៉ូចគនេះ s/m102.5v 2

rms   

 

ឧទាហរណ៏៤៖ េណនាសីតុណហ ភាពសរលគធវើឱ្យគលបឿនដ្បសិទ្ធននម ៉ូគលេុលអីុដ្រសូសនគសមើ331m / s ?  

គេឱ្យ mol/g0.2M
2H  ។ 

ចមម្លើយ៤៖ េណនាសីតុណហ ភាពគរើមបីបានគលបឿនដ្បសិទ្ធ rms(v )  

2
2 rms

rms rms

M v3RT 3RT
v v T

M M 3R


      

គោយ s/m331v,mol/kg100.2mol/g0.2M rms

3

H2
  និង Kmol/J31.8R   

 
232.0 10 331

T 8.8K
3 8.31

 
 


 

រ៉ូចគនេះ  K8.8T   

ឧទាហរណ៏៥៖ េណនាតនមៃមធយមននថាមពលសីុគនទិ្ចននម ៉ូគលេុលឧសម័នគៅសីតុណហ ភាព o727 C។ 
គេឱ្យ Kmol/J31.8R   និង 23

AN 6.02 10  េ ូមលគុល /mol។ 

ចមម្លើយ៥៖ េណនាថាមពលមធយមននម ៉ូគលេុលឧសម័ននីមួយៗ 

តាម av B

3
K k T

2
  គោយ 

B A B

A

R
R k N k

N
    

av

A

3 RT
K

2 N
  សត K1000273727T   

គេបាន 20

av 23

3 8.31 1000
K 2.07 10 J

2 6.02 10


   


  

រ៉ូចគនេះ 20

avK 2.07 10 J   
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ឧទាហរណ៏៦៖ រកតនមៃមធយមននថាមពលសីុគនទិ្ចរបស់ម ៉ូគលេុលអុកសីុសសននីមួយៗកនុងខ្យល់
គៅកនុងបនទប់មនសីតុណហ ភាព300K េិតជាគអឡិចដ្តងុ-វ  លុ។ គេឱ្យ J106.1eV1 19  និង 

K/J1038.1k 23

B

  
ចមម្លើយ៦៖ រកថាមពលសីុគនទិ្ចមធយមរបស់ម ៉ូគលេុលឧសម័នអុកសីុសសន 

តាម av B

3
K k T

2
  

គោយ 23

Bk 1.38 10 J / K , T 300K     

23 21

av

3
K 1.38 10 300 6.21 10 J

2

          

សត 191eV 1.6 10 J    

មគបាន 
21

av 19

6.21 10 J
K 0.039eV

1.6 10 J






 


 

 ដូែមនេះ avK 0.039eV  

ឧទាហរណ៏៧៖ មួយម ៉ូមលគុលនីគ្រដតូសនមៅមេលសាិតមៅមលើននទដីវាមក្ើតមានមលបឿនគ្របសិទ្យធ មៅសីតុ-
ណា ភាេ o0 C។ គ្របសិនមបើវាតល ស់ទី្យម ើខគ្រតខ់មៅមលើម យាា នទ្យខគិែនឹខេ ូមលគុលមនសខមទ្យៀត 
ែូរគណ ក្េពស់តដលវាម ើខដល់។ មគឱ្យមា សេួយេ ូមលគុលរបស់នីគ្រតូតសន 26m 4.65 10 kg 

, 2s/m10g  ។ 
ចមម្លើយ៧៖ គណ ក្េពស់តដលវាម ើខដល់ 
 តាេែាប់រក្ាថ្នេេលមេកានិែ    

       UKav   
mghTk

2

3
B   

មគបាន Bk T3
h

2 mg
  

ម យ 26 23 2

Bm 4.65 10 kg , k 1.38 10 J / K , g 10m / s ,      និខ 
K2732730T   

ដូែមនេះ  m102.12
101065.4

2731035.1

2

3
h 3

26

23











 

 
  



5 

 

ជំរូរ១ ទទ្យម្ ឌូីណាម្ិច 
មម្មរៀនទ្យី២៖ ចាប់ទ្យីម្យួទទ្យម្ ឌូីណាម្ិច 

 
 គ្របេ័នធគឺជាវតាុ  ឬសំណំុវតាុ តដលមលើក្យក្េក្សិក្ាមធៀបនឹខវតាុដនទ្យ។ 
 កាល្គ្របេ័នធេួយតល ស់បតូរភាេម យបតូរតតក្េានត និខក្មតត ជាេួយេជឈ ា នមគ្រៅ មគថ្ន

គ្របេ័នធម េះទ្យទួ្យលបំតលខតទ្យេ ូឌី្េិែ។ 
 បំតលខែំហគឺជាបំតលខ តដលគ្របេ័នធតល ស់បតូរភាេមដើេមៅភាេមស្សែ្េួយខុ្សេីេុន។ 
 បំតលខបិទ្យគឺជាបំតលខ តដលគ្របេ័នធតល ស់បតូរភាេមដើេមៅភាេមស្សែ្េួយរែូគ្រត ប់េក្  

រក្ភាេមដើេវញិ។ 
 លំ ំេួយែំនួនក្នុខបំតលខតទ្យេ ូឌី្េិែ 

លំ ំតទ្យេ ូឌី្េិែ លក្េណៈរបស់លំ ំ 
អីុសូក្រ មាឌមែរ 
អីុសូបារ សមាព ធមែរ 
អីុសូតទ្យេ សីតុណា ភាេមែរ 

 ែំ្ំ៖ លំ ំអាដាបាទិ្យែគឺជាលំ ំតដលាា នបណតូ រក្មតត  (េិនស្សូប និខេិនបមញ្ចញ      
ក្មតត )។ 

 ក្េានតក្នុខលំ ំេួយែំនួន 

លំ ំ ក្េានត គ្រកាប P  V 
អីុសូក្រ  ម យក្នុខលំ ំអីុសូក្រ មាឌឧសា័នមែរ  

 ំឱ្យ     
ក្េានត      W 0  

 
 
 

អីុសូបារ ក្េានត  
          f iW P V V     
 
ក្េានតជាននទឆ្នូតមគ្រកាេគ្រកាប 

 W  ជាក្េានតតដលបានមធវើម យ ឧសា័ន 
)J( ។ 

 fP ជាសមាព ធមស្សែរបស់ឧសា័ន (Pa)។ 
 iP ជាសមាព ធមដើេរបស់ឧសា័ន (Pa)។ 

 
 
 
 

P

V
fi VV 

P

V
iV fV

PPP fi 

 
if VVPW 
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 fV ជាមាឌមស្សែរបស់ឧសា័ន )m( 3 ។ 
 iV ជាមាឌមដើេរបស់ឧសា័ន )m( 3 ។ 

សមាព ធ
តគ្របគ្របួល

មសើា 

ក្េានតក្នុខលំ ំសមាព ធតគ្របគ្របួលជាននទឆ្នូតដូែ 
ក្នុខរបូ 

1 2W W W   
តដល  1 i f iW P V V  និខ

  2 f i f i

1
W P P V V

2
    

ឬ 

 
 
 
 

អីុសូតទ្យេ ក្េានតក្នុខលំ ំអីុសូតទ្យេ 
(T  មែរ) ជាននទឆ្នូតដូែក្នុខរបូ 
            

i

f

V

V
lnnRTW   

 n ជាែំនួនេ ូលឧសា័ន(mol) 
 R ជាមែរសក្លននឧសា័ន )Kmol/J(   
 T ជាសីតុណា ភាេរបស់ឧសា័ន (K) 

 
 
 
 

 

 ែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ៖ ក្នុខបំតលខតទ្យេ ូឌី្េិែ 
ក្មតត តដលស្សបូម យគ្របេ័នធមសាើនឹខនលបូក្ក្េានតតដលបានមធវើម យគ្របេ័នធ 
និខបតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខននគ្របេ័នធ។ 
 

Q = ∆U + W 
 

Qក្មតត ស្សបូម យគ្របេ័នធគិតជា )J( , U ជាបតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខននគ្របេ័នធ 
គិតជា )J( , W ជាក្េានតតដលបានបមខាើតម ើខម យគ្របេ័នធគិតជា )J( ។ 

 

 

  f i f i

1
W P P V V

2
    

P

fP

iP

iV fV

1W

2W

P

VfV
iV
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 សិក្ាសញ្ញា របស់ Q, Wនិខ ∆U 

អ្ញ្ញា ត សញ្ញា  អ្តាន័យ 

Q + កាល្គ្របេ័នធទ្យទួ្យលក្មតត ។ 

Q − កាល្គ្របេ័នធបំភាយក្មតត មៅេជឈ ា នមគ្រៅ។ 

W + កាល្ឧសា័នក្នុខគ្របេ័នធមធវើក្េានតម យខ្លួនឯខ។ 

W − កាល្ឧសា័នក្នុខគ្របេ័នធទ្យទួ្យលក្មាល ំខេីេជឈ ា នមគ្រៅមដើេបីមធវើក្េានត។ 

∆U + មានន័យថ្នថ្នេេលក្នុខមក្ើនម ើខ។ 

∆U − មានន័យថ្នថ្នេេលក្នុខែយែុេះ។ 

 
 ែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ  ែំម េះលំ ំេិមសសៗបី 

លំ ំ លក្េណៈរបស់លំ ំ លទ្យធនល 

អាដាបាទិ្យែ Q = 0 ∆U = −W 

អីុសូក្រ W = 0 ∆U = Q 

បំតលខបិទ្យ និខ អីុ្សូតទ្យេ ∆U = 0 Q = W 

 
 ថ្នេេលក្នុខននឧសា័នបរសុិទ្យធគឺជាថ្នេេលសីុមនទិ្យែសរបុរបស់េ ូមលគុលននឧសា័នម េះ។ 
 ថ្នេេលក្នុខ nេ ូល ននឧសា័នបរសុិទ្យធេ ូណូអាតូេ      U =

3

2
nRT 

U ជាថ្នេេលក្នុខគិតជា )J( , n ជាែំនួនេ ូលរបស់ឧសា័ន(mol), T 
ជាសីតុណា ភាេរបស់ឧសា័ន (K), R ជាមែរសក្លននឧសា័ន Kmol/J31.8R   

 
 បតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខ n េ ូលននឧសា័នបរសុិទ្យធេ ូណូអាតូេ 

∆ U =
3

2
nR∆T =

3

2
nR(Tf − Ti) 

 
 U ជាបតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខននឧសា័នបរសុិទ្យធេ ូណូអាតូេ គិតជា )J(  
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 Tf ជាសីតុណា ភាេមស្សែរបស់ឧសា័ន គិតជា(K) 
 Ti ជាសីតុណា ភាេមដើេរបស់ឧសា័ន គិតជា(K) 

ឧទាហរណ៏១៖ គតើនផ្ទសរលបានេ៉ូសគដ្កាមដ្កាប P-V គសមើប ុនាម ន?  គតើកមមនតសរលបានគធវើពីភាព  A →

B គសមើប ុនាម ន?  

 

 

 

 

 
ចមម្លើយ១៖ រក្ននទមគ្រកាេគ្រកាប VP  

តាេននទននរបូជាននទែតុមកាណតក្ខ 
A = បគតត យ×ទ្ទឹ្ង 

 ទ្ទឹ្ង Pa100.2atm0.2 5  

បគតត យ = 
33 m100.20.2)0.20.4(    

 ⇒ A = 2.0 × 105 × 2.0 × 10−3 = 4.0 × 102 J  

 កមមនតពីភាព A គៅភាព B )ជាលំនំាអីុស៉ូបារ) 
 W = P∆V = P(VB − VA) 

គោយ P = 2.0atm = 2.0 × 105Pa,  VB = 4.0 × 10−3m3, VA = 2.0 × 10−3m3 

⇒ W = 2.0 × 105(4.0 × 10−3 − 2 × 10−3) = 4.0 × 102 J  

រ៉ូចគនេះកមមនតពីភាព A គៅភាព B េឺគសមើនផ្ទរបស់រ៉ូប។ 

ឧទាហរណ៏២៖ េណនាកមមនតសរបុកនុងបំសលងបិទ្ABCA? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ចមម្លើយ២៖ រក្ក្េានតកនុងបំសលងបិទ្ ABCA 

CABCABABCA WWWW   

រកWAB 

)VV)(PP(
2

1
)VV(PW ABABABAAB   

គោយ Pa100.2atm0.2P 5

A  , Pa100.1atm0.1P 5

B  , VB = 5.0 m3, VA = 2.0 m3 

P

A B

V0.2 0.4

A

BC

3m0.2 3m0.5 V

P

atm0.1

atm0.2

atm0.2
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J105.4)0.20.5)(100.2100.1(
2

1
)0.20.5(100.1W 5555

AB   

 
 
រកWBC 

 J100.3)0.50.2(100.1)VV(PW 55

BCBBC   

រកWCA (ជាលំនំាអីុស៉ូករ) 
 0WCA   

រ៉ូចគនេះ J105.10100.3105.4W 555

ABCA   

 

ឧទាហរណ៏៣៖ ឧសម័នបរសុិទ្ធមួយគធវើបំសលងជាបំសលងបិទ្ពីភាព A គៅភាព B រ៉ូចគៅភាព C គ ើយ 
គៅភាព D គទ្ៀតគដ្កាយមកដ្តឡប់គៅភាពAវញិរ៉ូចបានបង្ហហ ញកនុងរ៉ូប។េណនា 

ក.កមមនតAB, BC, CD, DA 

ខ្.កមមនតសរបុកនុងបំសលងបិទ្ 

េ.កគតត សរលទ្ទួ្លបាន(កនុងបំសលងបិទ្)។ 

ចមម្លើយ៣៖ ក.េណនាកមមនត AB, BC, CD, DA 

កមមនតពីភាពAគៅភាពB(លំនំាអីុស៉ូបារ) 
)VV(PW ABAAB   

គោយ Pa100.2P 5

A  ,
33

B m105.2V  ,  
33

A m100.1V   

 
J100.3)100.1105.2(100.2W 2335

AB  
 

 

កមមនតពីភាព B គៅភាព C (លំនំាអីុស៉ូករ)           

0WBC   

 

កមមនតពីភាពCគៅភាពD)លំនំាអីុស៉ូបារ) 
)VV(PW CDCCD   

គោយ 33

D m100.1V  , 
33

C m105.2V  ,  Pa100.1atm0.1P 5

C   

J105.1)105.2100.1(100.1W 2335

AB  
 

កមមនតពីភាពDគៅភាពA (លំនំាអីុស៉ូករ( 
0WDA   

 

ខ្. កមមនតសរបុកនុងបំសលងបិទ្ 

 WABCD = WAB + WBC + WCD + WDA 

  = 3. 0 ×102  + 0 – 1.5×102  + 0 = 
2105.1   J 

រ៉ូចគនេះ WABCD = 
2105.1   J 

 

េ. កគតត សរលឧសម័នទ្ទួ្លបាន 

តាមចាប់ទី្មួយសទ្ម ៉ូឌីតមិច Q = ∆U + W គោយបំសលងជាបំសលងបិទ្នំាឱ្យ ∆U = 0 

)atm(P

A B0.2

0.1

0.1 5.2 )(V 

D C
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រ៉ូចគនេះ Q = W = 2105.1   J 

 

ឧទាហរណ៏៤៖ គេគធវើកមមនត 25kJ គលើដ្បព័នធឧសម័ន។ គដ្កាយមកកគតត  1.5kcal បានភាយគចញពីដ្បព័នធ។ 
េណនាបតគ្រេបគ្រេួលថាមពលកនុង។ )J186.4cal1(   

ចមម្លើយ៤៖ េណនាបសដ្មបដ្មួលលថាមពលកនុង 
តាមចាប់ទី្1សទ្ម ៉ូឌីតមិច 

WQU

WUQ



  

គោយ J10279.610186.45.1kcal5.1Q 33   

           J1025kJ25W 3  

    )1025(10279.6U 33   

   
310721.18   

រ៉ូចគនេះ J1019U 3  

 

ឧទាហរណ៏៥៖ មួយម ៉ូលននឧសម័ន O2 )សនមតថាវាជាឧសម័នបរសុិទ្ធ) ។ 

ក. ឧសម័នរកីគៅសីតុណហ ភាពគេរ T = 310K ពីមឌគរើម Vi = 12 គៅ Vf  = 19 ។ 
េណនាកមមនតកនុងរំគណើ រការរកីរបស់ឧសម័ន។ 

ខ្. ឧសម័នរមួមឌគៅសីតុណហ ភាពគេរ T = 310K ពីមឌVi = 19 គៅ Vf  = 12 ។ 
េណនាកមមនតកនុងរំគណើ រការរមួមឌ។ 

ln19 = 2.9,  ln12 = 2.4, 
12

19
ln = 0.46, 

19

12
ln  = - 0.46, Kmol/J31.8R   

ចមម្លើយ៥៖ 
ក. កមមនតកនុងរំគណើ រការពដ្ងីក 

គោយ T = គេរ គនាេះវាជាលំនំាអីុស៉ូសទ្ម 

           W = nRT ln (
Vf

Vi
)  

គោយ  Kmol/J31.8R   

n = 1.0 mol, T = 310K, Vf = 19  , Vi = 12   

⇒ W = 1.0 × 8.31 × 310 ln (
19

12
) = 1200J = 1.2k J  

ខ្. កមមនតកនុងរំគណើ រការបដ្ងួម 

W = nRT ln (
Vf

Vi
) គោយ R = 8.31 J mol K⁄  

n = 1.0mol, T = 310K, Vf = 19  , Vi = 12   

⇒ W = 1.0 × 8.31 × 310ln (
12

19
) = −1200  = −1.2k J  

 

ឧទាហរណ៏៦៖ កនុងដ្បព័នធសទ្ម ៉ូឌីតមិចដ្បព័នធទ្ទួ្លកមមនត200Jនិងទ្ទួ្លកគតត 500J។ 

រកបតគ្រេបគ្រេួលថាមពលកនុង។ 

ចមម្លើយ៦៖ េណនាបតគ្រេបគ្រេួលថាមពលកនុង 

តាមចាប់ទី្1សទ្ម ៉ូឌីតមិច 

Q = ∆U + W ⇒ ∆U = Q − W 
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គោយQ = +500J ដ្បព័នធទ្ទួ្លកគតត  
W = −200J ដ្បព័នធទ្ទួ្លកមមនត 

J700J200J500U   

រ៉ូចគនេះបតគ្រេបគ្រេលួថាមពលកនុងេឺ J700  

ឧទាហរណ៏៧៖ ែូរគណ បតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខរបស់គ្របេ័នធ៖ 
 ក្.គ្របេ័នធស្សូបបរមិាណក្មតត 500cal និខមធវើក្េានត400J  
 ខ្.គ្របេ័នធស្សូបបរមិាណក្មតត 300cal និខទ្យទួ្យលក្េានត420J  
 គ. បរមិាណក្មតត 1200cal គ្រតូវបានបំភាយមែញេីគ្របេ័នធមៅមេលមាឌមែរ 
 គេឱ្យ J19.4cal1   

ចមម្លើយ៧៖ គណ បតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខរបស់គ្របេ័នធ 

ក្.គ្របេ័នធស្សូបបរមិាណក្មតត 500cal និខមធវើក្េានត400J  
 តាេែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ  

Q U W U Q W        
 ម យ J2095J19.4500cal500Q   និខ J400W   

J17004002095U   
 

ខ្.គ្របេ័នធស្សូបបរមិាណក្មតត 300cal និខរខក្េានត420J  

តាេែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ  

Q U W U Q W        
 ម យ J1257J19.4300cal300Q   និខW 420J   

U ( 1257J) ( 420J) 1677J      J1680)J420(J1257U   
គ. បរមិាណក្មតត 1200cal គ្រតូវបានបំភាយមែញេីគ្របេ័នធមៅមេលមាឌមែរ 
តាេែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ  

Q U W U Q W        
 ម យ J5030J19.41200cal1200Q  និខW 0J  

J50300J5030U   
 

ឧទាហរណ៏៨៖ ែូរគណ បតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខរបស់គ្របេ័នធ៖ 
 ក្.គ្របេ័នធមធវើក្េានត J0.5 ខ្ណៈវារកី្អាដាបាទិ្យែ 
 ខ្.ខ្ណៈគ្របេ័នធរេួអាដាបាទិ្យែ ក្េានត J80  គ្រតវូបានមធវើមលើឧសា័ន 
ចមម្លើយ៨៖ គណ បតគ្រេបគ្រេួលថ្នេេលក្នុខរបស់គ្របេ័នធ 
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 ក្.គ្របេ័នធមធវើក្េានត J0.5  ខ្ណៈវារកី្អាដាបាទិ្យែ 
តាេែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ Q U W U Q W        

 ម យ  J0.5W,J0Q   

 J0.5J0.5J0U   
ខ្.ខ្ណៈគ្របេ័នធរេួអាដាបាទិ្យែ ក្េានត80J  គ្រតវូបានមធវើមលើឧសា័ន 
តាេែាប់ទី្យេួយតទ្យេ ូឌី្េិែ Q U W U Q W        
ម យ Q 0J ,W 80J    

U (0J) ( 80J) 80J      
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ជំរូរ១  ទទ្យម្ ូឌីណាម្ិច 
 

មម្មរៀនទ្យី៣៖ ា សុនី 
 សិុែកាក្ណូ 
 មា សីុនក្មតត  

 

 

 

 

hQ  បរមិាណក្មតត បានេីគ្របភេមៅត នតល់ឱ្យមា សីុន(ថ្នេេលសរបុ) )J(  

W   ក្េានតតដលឧសា័នមធវើ(បានការ) )J(   

cQ  បរមិាណក្មតត តដលបំភាយមៅ គ្របភេគ្រតជាក់្ឬេជឈ ា នមគ្រៅ(បរមិាណ
ក្មតត េិនបានការ) )J(  

 តុលយការថ្នេេល    WQQ ch   
 

 ទិ្យនននលក្មតត ននមា សីុន    
hQ

W
e   

 
 ក្េានតតដលឧសា័នមធវើ      Ch QQW   

 
 ទិ្យនននលក្មតត ននមា សីុនស 

h

c

h

ch

h Q

Q
1

Q

QQ

Q

W
e 


  

 
 គ្រទឹ្យសតីបទ្យកាក្ណូ៖ មបើមា សីុនេួយដំមណើ រការរវាខធុខេីរ 

តដលមានសីតុណា ភាេមែរមាទិ្យនននលអ្តិបរមិា ដំមណើ រមនេះមានភាេមរតវសីុប 
មហើយមា សីុនទំខអ្ស់ដំមណើ រការមៅែម ល េះ សីតុណា ភាេដូែាន មានទិ្យនននលដូែាន  

h

c

h

c

T

T
1

Q

Q
1e   

 

 ផ្លគធៀប៖  
h

c

h

c

T

T

Q

Q
  

 

 

ម សីុន
កគតត  

hQ W

cQ

គធវើកមមនត ស្សូបកគតត  

បគចេញកគតត  
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cT ជាសីតុណា ភាេគ្របភេគ្រតជាក់្ )K(  

  hT ជាសីតុណា ភាេគ្របភេមៅត )K(  

មា សីុនសំាខ និខមា សូ្ត 

 េ ូទ័្យរបនទុេះបួនវគគ៖  វគគស្សូប    វគគបតណណន    វគគបនទុេះនិខបនធូរ    វគគបមញ្ចញ។ 
 មា សីុនេ ូទ័្យរ 

 
 
 
 
 
 

 តុលយការថ្នេេល 

1cMh QWQ   
 

2cUM QWW   
 

MW  ជាក្េានតមេកានិែគិតជាសូ្ល(J),WUជាក្េានតបានការ គិតជាសូ្ល (J), 
1cQ  បរមិាណក្មតត តដលបំភាយមៅ គ្របភេគ្រតជាក់្ឬេជឈ ា នមគ្រៅ (បរមិាណក្មតត  

េិនបានការ)គិតជាសូ្ល(J) 
2cQ  បរមិាណក្មតត តដលបាត់បខ់ម យសារក្កិ្ត(បរមិាណក្មតត េិនបានការ)គិត 

ជាសូ្ល (J) 
 

 ទិ្យនននលក្មតត ននមា សីុន៖ 
h

M
c

Q

W
e   

 
 ទិ្យនននលមគ្រគឿខបញ្ចូ ន ឬទិ្យនននលមេកានិែ៖     

M

U
M

W

W
e   

 
 ទិ្យនននលបានការននមា សីុន៖ 

cM

h

M

M

U

h

U ee
Q

W

W

W

Q

W
e   

 
 មា សីុនមា សូ្តមានទិ្យនននលខ្ពស់ជាខមា សីុនសំាខ។ 

 

បនទប់ 

ចំគ េះ 
គលៃ  
ម ៉ូទ័្រ 

hQ MW

1cQ

UW

2cQ
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ឧទាហរណ៏១៖ ម សីុនកគតត ស្សូបកគតត 200Jពីធុងគតត គរើមបីគធវើកមមនតនិងបំភាយកគតត 160Jគៅធុងដ្ត   
ជាក់។  េណនាទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុន 
 

ចមម្លើយ១៖ េណនាទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុន 
តាេរបូេនត 

hQ

W
e   

គោយ  ch QWQ   

  ch QQW   

 គនាេះ  
h

ch

Q

QQ
e




h

c

Q

Q
1     

 គោយ J200Q,J160Q hc   

           %2020.0
200

160
1e   

 

ឧទាហរណ៏២៖ ម សីុនមួយមនទិ្ននផ្លកគតត 35%។ េណនា៖ 

ក. កមមនតសរលបានគធវើ ដ្បសិនគបើវាស្សបូកគតត 150Jធុងគតត ។ 

ខ្. កគតត ភាយគចញគៅធុងដ្តជាក់។ 

 

ចមម្លើយ២៖ ក.េណនាកមមនតសរលបានគធវើកនុងមួយខួ្ប 

តាមទិ្ននផ្លកគតត  e =
W

Qh
 

⇒                                        W = e × Qh 

គោយ                                Qh = 150J ,   e = 0.35 

                                            W = 0.35 × 150 = 52J 

ខ្. េណនាកគតត QC 

តាមតុលយការថាមពល 

Qh = W + QC ⇒ QC = Qh − W 

QC = 150J − 52.5J = 98J 

 
ឧទាហរណ៏៣៖ ម សីុនកាកណ៉ូ គធវើការរវាងធុងគតត ពីរគៅ500K និង300K។ 

ក. រកទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនកាកណ៉ូ ។ 

ខ្. ដ្បសិនគបើវាស្សូបកគតត 200kJពីធុងគតត ។េណនាកមមនតសរលបានគធវើ។ 

 

ចមម្លើយ៣៖ ក.រកទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនកាកណ៉ូ  

តាមរ៉ូបមនត 
h

c

T

T
1e   

គោយ K500T,K300T hc   

              e %404.0
500

300
1   
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ខ្. េណនាកមមនត 

តាម    
h

h

QeW
Q

W
e   

គោយ J4.0e,kJ200Qh   

kJ802004.0W   

 
ឧទាហរណ៏៤៖ ម សីុនពិតគធវើការរវាងធុងគតត ពីរ500K និង300K។ វាបំភាយកគតត 500kJពីធុងគតត  និងគធវើ
កមមនត150kJកនុងរាល់ខួ្ប។  

ក. េណនាទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុន 

ខ្. េណនាទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនពិត 

 

ចមម្លើយ៤៖ ក. េណនាទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនពិត 
 តាមរ៉ូបមនត 

  
h

c

T

T
1e   

ម យ K500T,K300T hc   
%404.0

500

300
1e   

 ខ្. េណនាទិ្ននផ្លពិតននម សីុន 

តាមរ៉ូបមនត 
hQ

W
e   

គោយ kJ500Q,kJ150W h   

 %303.0
500

150
e   

ចំតំ៖  

- ម សីុនគនេះមិនសមនជាម សីុនអីុគរអាល់គទ្គដ្រេះទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនពិតមនសត30%គទ្ 
ចំសណកឯទិ្ននផ្លននម សីុនអីុគរអាល់មន40%។  

- គយើងមិនអាចគដ្បើរ៉ូបមនត
h

c

T

T
1e  គដ្រេះវាជារ៉ូបមនតទិ្ននផ្លកគតត ននម សីុនអីុគរអាល់ 

មិនសមនម សីុនពិតគទ្។ 

 
ឧទាហរណ៏៥៖ ម សីុនកាកណ៉ូ សរលមនដ្បភពដ្តជាក់ C0.7 o គ ើយមនទិ្ននផ្លកគតត %50 ។ ម -   
សីុនគនេះមនទិ្ននផ្លកគតត គកើនគឡើងរល់ %70 ។ គតើសីតុណហ ភាពននដ្បភពគតត គកើនគឡើងបានប ុនាម ន
អងាគស Co ? 

 

ចមម្លើយ៥៖ រកកំគណើ នសីតុណហ ភាព ht (គៅដ្បភពគតត ) 
  កនុងករណីរំប៉ូង 
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               e1
T

T

T

T
1e

h

c

h

c   

   
e1

T
T c

h


  

  គោយ  50.0e,K2802737Tc   

   K560
50.01

280
Th 


  

  កនុងករណីគស្សច 

         
c

c
h

h

c
c

'e1

T
'T

'T

T
1'e


  

  គោយ    70.0'e c    

   33.933
70.01

280
'T h 


     

  33.37356033.933T'TT hhh  K 

  គោយកំគណើ នសីតុណហ ភាពជា K និង Co មនតនមៃគសមើគាន  
  C33.373Tt o

hh   

 

ឧទាហរណ៏៦៖ ម ៉ូទ័្រម សីុនម ស៉ូតននរេយនតមួយសរលទិ្ននផ្លកគតត 0.43គ ើយវាស្សូបបរមិណកគតត  
4.0MJ។ េណនា៖ 

ក. កមមនតគមកានិចសរលបានពីពីសតុង 
ខ្. បរមិណកគតត សរលបគចេញគៅកនុងបរយិាកាស។ 
េ. កមមនតបានការ គបើគេរឹងថាទិ្ននផ្លគដ្េឿងបចជ៉ូ ន0.82។ 

ចមម្លើយ៦៖ ក. េណនាកមមនតគមកានិច 

ទិ្ននផ្លកគតត     
h

M
c

Q

W
e   

 hcM QeW   

គោយ 43.0e,J100.4MJ0.4Q c

6

h   

    J107.1100.443.0W 66

M   

 

   ខ្. េណនាបរមិណកគតត សរលបំភាយគចញ 

 តាមតុលយការថាមពល 

   MhccMh WQQQWQ   

 J103.2107.1100.4Q 666

c    

េ. េណនាកមមនតបានការ 

  ទិ្ននផ្លគដ្េឿងទ្ទួ្ល   
M

U
M

W

W
e   

MMU WeW   

  គោយ  J107.1W,82.0e 6

MM   
         J104.1107.182.0W 66

U   
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ឧទាហរណ៏៧៖ គណ ទិ្យនននលអ្តិបរមិា របស់មា សីុនក្មតត តដលមធវើការរវាខសីតុណា ភាេ o100 C និខ
o400 C ។ 

ចមម្លើយ៧៖ គណ ទិ្យនននលអ្តិបរមិា របស់មា សីុនក្មតត  
មា សីុនតដលមានទិ្យនននលអ្តិបរមិា គឺជាមា សីុនកាក្ណូ 
តាេរបូេនត   

h

c

T

T
1e   

ម យ K673273400T,K373273100T hc   

មគបាន 446.0
673

373
1e   

ឧទាហរណ៏៨៖ មា សីុនែំហាយទឹ្យក្មធវើការរវាខសីតុណា ភាេ o220 C  និខសីតុណា ភាេ o35 C

បាននតល់អានុភាេ hp0.8 ។ គ្របសិនមបើទិ្យនននលរបស់វាមសាើនឹខ30

%ននទិ្យនននលមា សីុនកាក្ណូតដលមធវើការរវាខសីតុណា ភាេេីរដូែខាខមលើ។ 
មតើមានបរមិាណក្មតត ប ុ ា នកា ូរតីដលស្សូបម យធុខទឹ្យក្មៅត រាល់វ ិទី្យ? 
មតើមានបរមិាណក្មតត ប ុ ា នកា ូរតីដលបមញ្ចញឱ្យធុខទឹ្យក្គ្រតជាក់្រាល់វ ិទី្យ?  
មគឱ្យ W746hp0.1   និខ J2.4cal0.1   
ចមម្លើយ៨៖ បរមិាណក្មតត ស្សូបម យធុខទឹ្យក្មៅត រាល់វ ិទី្យ 
 ទិ្យនននលក្មតត មា សីុនែំហាយទឹ្យក្មសាើនឹខ30%ននទិ្យនននលមា សីុនកាក្ណូ 

 









h

c

T

T
130.0e30.0'e  

ម យ K493273220T,K30823735T hc   

មគបាន 1125.0
493

308
130.0'e 








  

តាេ 
'e

W
Q

Q

W
'e h

h

  

តត   PtW
t

W
P    

ម យ s0.1t,W59687460.8hp0.8P   
ម េះ  J59680.15968W   
ដូែមនេះ J12660

2.4

89.53048
J89.53048

1125.0

5968
Qh   

kcal13cal13000Qh   
  

បរមិាណក្មតត បមញ្ចញឱ្យធុខទឹ្យក្គ្រតជាក់្រាល់វ ិទី្យ 
 តាេសេីការតុលយការថ្នេេល  

)'e1(Q

'eQQ

WQQQWQ

h

hh

hcch






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ម េះ kJ11J11235)1125.01(12660Qc   
ជំរូរ២  រលរ 

មម្មរៀនទ្យី១៖  មោលការណ៏តព្ម្តួននរលរ នងិរលរជញ្ច្រ  ំ
 

 រលក្គឺជាការបណាូ នថ្នេេលេីែំណុែេួយមៅែំណុែមនសខមទ្យៀតតាេរយៈេជឈ ា ន្េួ
យ។ 

 មាលការណ៍តគ្រេតួននរលក្៖ កាល្រលក្េីរ ឬមគ្រែើន លកាត់ាន ក្នុខេជឈ ា នតតេួយ   
បមាល ស់ទី្យសរបុននរាល់ែំណុែ្ក៏្ម យននរលក្មសាើនឹខនលបូក្វុែិទ័្យរននប ា្ រែំណុែបមាល ស់ទី្យរ
លក្មទលទំខម េះ រលក្តបបមនេះមៅថ្នរលក្លីគនសអ៊ែរ ឬរលកតដ្មួត។ 

 សំណខ់មគ្របតណល 
  សេីការននែល សីុនុយសូអីុតមានរាខ៖     
    

y = a sin(ωt + ϕ) 
 
  y ជាមអ្ ុខកាសយុខ(m),  ωt + ϕ ជាតសមៅខ្ណៈ )t( , a ជាអំ្េលីទុ្យត(m),  
 ω  ជាេុលសាសយុខ(rad/s),  ϕ  ជាតសមដើេ(rad) ។ 
  មដើេបីសគ្រេួលក្នុខការសិក្ាែល សីុនុយសូអីុត គ្រតវូបានតាខម យវុែិទ័្យរ OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ េួយតដល 
មគកំ្ណត់ដូែខាខមគ្រកាេ៖ 

 ទិ្យស៖ បមខាើតបានេំុ ωt + ϕ មធៀបមៅនឹខអ័្ក្ស្េួយ 
 តដលមគមគ្រជើសមរ ើសជាគល់ននត។ 
 គល់៖ ែំណុែ O ្េួយមៅមលើអ័្ក្ស។ 
 េ ូឌុល៖ អំ្េលីទុ្យតននែល ។ 

   
 

 ករណីពិគសស 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ចលនាពីរស្សបផាសគាន                   ចលនាពីរឈមផាសគាន                     ចលនាពីរសខ្វងផាសគាន  

     (ផ្លសងផាសΔϕ = 0)                   (ផ្លសងផាសΔϕ = π)     (ផ្លសងផាសΔϕ =
2


) 

 

 នលបូក្អ្នុគេន៍សីុនុយសូអីុតេីរ 
ឧបមាថ្ន មៅមេលជាេួយាន ែំណុែ M េួយទ្យទួ្យលែល សីុនុយសូអីុតេីរ តដលមានទិ្យស 

ខួ្ប មគ្របក្ខ់ និខជំហានរលក្ដូែាន តតតសខុ្សាន  មយើខអាែសរមសរ៖ 

A 

a 

O 

(ωt + ϕ) 

A1 A2 

O 

(ωt + ϕ) 

(ωt + ϕ +
2


) 

A1 

A2 
O 

(ωt + ϕ) 

(ωt + ϕ + π) 

A2 

A1 

O 

(ωt + ϕ) 
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y1 = a1 sin(ωt + ϕ1) និខ y2 = a2 sin(ωt + ϕ2)  
តាមគគាលការណ៍តដ្មួត៖             y = y1 + y2 = a sin(ωt + ϕ) 
 

 ផ្លសងផាស         ∆ϕ = ϕ2 − ϕ1 

 

 អំពៃីទុ្ត      a = √a1
2 + a2

2 + 2a1a2cos(ϕ2 − ϕ1) 

 
 ផាសគរើមរបស់រលកតដ្មតួ 

 

tanϕ =
a1sinϕ1 + a2sinϕ2

a1cosϕ1 + a2cosϕ2
 

 

 នលបូក្អ្នុគេន៍សីុនុយសូអីុតមគ្រែើនជាខេីរ 
ឧបមថា គៅគពលជាមួយគាន ចំណុច M មួយទ្ទួ្លន៉ូវចលនាសីុនុយស៉ូអីុតចំនួន n 

សរលមនគដ្បកង់ ជំហានរលក និងខួ្ប 





2
T  រ៉ូចគាន សតផាសខុ្សគាន េឺ 

   
    y1 = a1 sin (ωt + ϕ1) 

    y2 = a2 sin (ωt + ϕ2) 

    …………………… 

    …………………… 

    yn = an sin ( ωt + ϕn ) 

 

 តាមគគាលការណ៍តដ្មួតននរលកគយើងបាន៖ 

y = y1 + y2 + y3 + ⋯+ yn = a Sin(ωt + ϕ) 

 

 អំពៃីទុ្ត      a = √ax
2 + ay

2 

 

សរល   ax = a1cosϕ1 + a2cosϕ2 + ⋯+ ancosϕn 

 

 

និង    ay = a1sinϕ1 + a2sinϕ2 + ⋯+ ansinϕn 

 

 តសមដើេរបស់រលកតដ្មតួ   tanϕo =
|ay|

|ax|
 

 

សមា ល់៖ 

o oxy 0a,0a    )I(   

o oxy 0a,0a   )II(  

o oxy 0a,0a   )III(  

o oxy 0a,0a   )IV(  

     o2   
 
 

  

1a

2a A


1A


2A


a

1

2


x
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 រលកជញ្ចជ រំ៖ គបើរលកសីុនុយស៉ូអីុតពីរ សរលមនអំពៃីទុ្តនិងជំហានរលករ៉ូចគាន ផាៃ ស់ទី្តាម 
ទិ្សគៅផ្ទុយគាន  គនាេះតដ្មតួននរលកទំងពីរបគងកើតបានជារលកជញ្ចជ រំ។ 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Antinode (A) ជាគរេះ និង Node (N) ជាថាន ំង 
 

មយើខតាខអ្នុគេន៍រលក្ទី្យេួយ លេីមឆ្វខមៅសាត ំ y1 = Asin(kx − ωt) 
និខអ្នុគេន៍រលក្ទី្យេីរ លេីសាត មំៅមឆ្វខ y2 = Asin(kx + ωt)។ មៅមេលគ្រតតួរលក្ទំខេីរ 
មគបាន៖ 

  y = y1 + y2 = Asin(kx − ωt) + Asin(kx + ωt) = A[sin(kx − ωt) + sin(kx + ωt)] 
 
  ម យមគ្របើរបូេនត sina + sinb = 2sin (

a+b

2
) cos (

a−b

2
) 

 
  ដូែមនេះ      y = (2Asinkx)cosωt 
 

 2Asinkx ជាក្មនាេអំ្េលីទុ្យតននរលក្ជញ្ញ្ា ជំ
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ទី្យតំាខម េះរបស់រលក្ជញ្ចជ រំ 
  ដ្តង់ទី្តំាងគរេះជាទី្តំាងសរលមនអំពៃីទុ្តអតិបរមិ  

2Asinkx មនតនមៃអតិបរមលុេះដ្តាសត sinkx = ±1 

                                              ⇒ ,...
2

5
,

2

3
,

2
kx


  

 

⇒ x =
λ

4
,
3λ

4
,
5λ

4
,… = n

λ

4
ជាទី្តំាងគរេះ ( អំពៃីទុ្តអតិបរម)តដល n = 1,3,5,7… 

 

 

 ទី្យតំាខថ្នន ំខរបស់រលក្រលកជញ្ចជ រំ 
ដ្តង់ទី្តំាងជាទី្យតំាខតដលមានអំ្េលីទុ្យតសូនយ  

2Asinkx = 0 

             sinkx = 0 

               ⇒ kx = 0, π, 2π, 3π… 
 

 

⇒ x = 0,
λ

2
, λ,

3λ

2
,… = n

λ

2
ជាទី្តំាងថាន ំង (អំពៃីទុ្តគសមើស៉ូនយ) តដល n = 0,1,2,3,4,… 

 
 

ឧទាហរណ៏១៖ បមាល ស់ទី្យននរលក្េួយឲ្យម យសេីការ y = 0.10sin(0.10x − 0.10t) (m) 
គណ អំ្េលីទុ្យតននរលក្  ែំនួនរលក្ ជំហានរលក្ ខួ្បននរលក្   និខមលបឿនដំ្លរលក្។ 
ចមម្លើយ១៖ មយើខមានសេីការរាខ y = Asin(kx − ωt) 
 អំ្េលីទុ្យតននរលក្ A = 0.10m , ែំនួនរលក្ k = 0.1 rad/m,   
 ជំហានរលក្ λ =

2π

k
=

2π

0.10
= 20π m, ខួ្បននរលក្ T =

2π

ω
=

2π

0.10
= 20π s 

 មលបឿនដំ្លរលក្ v =
λ

T
=

20π

20π
= 1.0m/s 

 
ឧទាហរណ៏២៖ គណ មគ្របក្ខ់ និខមលបឿនដំ្លរលក្ តដលសេីការរលក្ឱ្យម យ 
 y = 0.60sin [2π (

x

55
−

t

0.05
)] (m) 

ចមម្លើយ២៖ មយើខមានសេីការរាខ y = Asin(kx − ωt) 
  មគ្របក្ខ់ f =

1

T
 

  ម យ T = 0.05s 
   f =

1

0.05
= 20Hz  

  មលបឿនដំ្លរលក្ 
v =

λ

T
=

55

0.05
= 1100m/s 

ឧទាហរណ៏៣៖ រករលកតដ្មតួននលំគយាល 

 ក. y1 = 4.0sin (5πt +
π

6
) (cm) 

      y2 = 6.0sin (5πt +
π

2
) (cm) 
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 ខ្. y1 = 7.0sin (10πt) (cm) 

      y2 = 8.0sin (10πt +
π

2
) (cm) 

      y3 = 9.0sin (10πt −
π

2
) (cm) 

 

ចមម្លើយ៣៖ ក.តាមគគាលការណ៍តដ្មួត 

 y = y1 + y2 = asin (ωt + ϕ) 

 អំពៃីទុ្ត a = √a1
2 + a2

2 + 2a1a2cos(ϕ2 − ϕ1) 

= √42 + 62 + 2 × 4 × 6cos (
π

2
−

π

6
) =  8.7cm 

 ផាស  tanϕ =
a1sinϕ1+a2sinϕ2

a1cosϕ1+a2cosϕ2
=

4sin
π

6
+6sin

π

2

4cos
π

6
+6cos

π

2

= 2.309 

ϕ = tan−1(2.309) = 66.50° =1.2 rad 

y = 8.7 sin(5πt + 1.2) cm 

ខ.តាមគគាលការណ៍តដ្មួត 

 ax = a1cosϕ1 + a2cosϕ2 + a3cosϕ3 = 7.0cos0 + 8.0cos
π

2
+ 9.0 cos (−

π

2
) = 7.0cm 

 ay = a1sinϕ1 + a2sinϕ2 + a3sinϕ3 = 7.0sin0 + 8.0sin
π

2
+ 9.0 sin (−

π

2
) = − 1.0cm 

 អំពៃីទុ្ត a = √ax
2 + ay

2 = √72 + (−1)2 = 7.1cm 
 តសមដើេរបស់រលកតដ្មតួ tanϕ =

ay

ax
 

ϕ = tan−1 (
ay

ax
) = tan−1 (

−1

7
) = - 0.14rad 

y = 7.1 sin(10πt − 0.14) cm  

 
ឧទាហរណ៏៤៖ រលក្េីរ លតាេទិ្យសមៅនទុយាន  កាត់ាន  និខបមខាើតជារលក្ជញ្ញ្ា ជំ។ សេីការរលក្នី-
េូយៗ 
 y1 = 4.0 sin(3.0x − 2.0t) (cm)  
 y2 = 4.0 sin(3.0x + 2.0t) (cm) 
 ក្. គណ បមាល ស់ទី្យអ្តិបរមារបស់ភាគលអិតមៅគ្រតខ់ទី្យតំាខ x = 2.3cm។ 
 ខ្. រក្ទី្យតំាខម េះ និខទី្យតំាខថ្នន ំខននរលក្ជញ្ញ្ា ជំ។ 
ចមម្លើយ៤៖ ក្. គណ បមាល ស់ទី្យអ្តិបរមិាគ្រតខ់ទី្យតំាខ x = 2.3cm 

y = y1 + y2 = asin(kx − ωt) + asin(kx + ωt) 
y = a[sin(kx − ωt) + sin(kx + ωt)] = (2asinkx)cosωt 

      បមាល ស់ទី្យអ្តិបរមិា ym = (2asinkx) = 2 × 4.0 sin(3.0 × 2.3) = 4.6cm 
  ខ្. រក្ទី្យតំាខម េះ និខទី្យតំាខថ្នន ំខននរលក្ជញ្ញ្ា ជំ 

                  ជំហានរលក្ λ =
2π

k
=

2π

3
(cm) 

 ទី្យតំាខម េះ x =
λ

4
,
3λ

4
,
5λ

4
, … . =

2π

12
,
6π

12
,
10π

12
… , (cm) 

 ទី្យតំាខថ្នន ំខ  x = 0,
λ

2
, λ,

3λ

2
, … . = 0,

2π

6
,
2π

3
,
6π

6
, … (cm) 
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ជំរូរ៣  អគគិសនី នងិា មេទ្យិច 
មម្មរៀនទ្យី១៖  ទដននងិរាល ងំា មេទ្យិច 

 
 មេតដក្មានប ូលេីរ គឺប ូលមជើខ (N)  និខប ូលតបូខ (S)។ 
 អ្នតរក្េាមា មញទិ្យែ៖ មេតដក្េីរមានប ូលដូែាន  ក់្ជិតាន គ្រចនាន មែញ 
និខប ូលខុ្សាន ទញាន ែូល។ 

 គ្របភេរបស់តដនមា មញទិ្យែគឺ មេតដក្ តននដី និខែរនតអ្គគិសនី។ 
 មេតដក្ជាអ្ខគធ្នតុតដលអាែឆ្ក់្តដក្បាន។ 
 មេតដក្តែក្មែញជាេីរគឺ មេតដក្ធេាជាតិ (ដូែជាសំ្ក្ 3 4Fe O ) និខមេតដក្សិបបនិេិាត 
(េនុសសបមខាើតម ើខម យយក្របារតដក្តែប ឬេាុលតដក្តែបមៅបនសុីឱ្យកាល យជាមេតដក្)។ 

 មេតដក្សិបបនិេិាតមាន របារមេតដក្ េាុលមេតដក្ និខមេតដក្រាខ U  ឬរាខគ្រក្ែក្មសេះ។ល។ 
 តដនមា មញទិ្យែននែរនតគ្រតខ់ 

 ក្រណីក្នុខខ្យល់ ឬសុញ្ញា កាល 

o

I
B

2 d



  

 
B   ជាតដនមា មញទិ្យែបមខាើតម យែរនតគ្រតខ់ គិតជាមតសាល (T)  
d   ជាែមាា យេីតខ្សែេលខមៅែំនុែM  គិតជា (m)  
I    ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតអ្គគិសនីឆ្លខកាត់តខ្សែេលខគ្រតខ់គិតជាអំ្តេ (A) 

o   ជាជគ្រមាបមា មញទិ្យែននខ្យល់ ឬសុញ្ញា កាល A/mT104 7

o    
 ក្រណីក្នុខេជឈ ា ន្េួយ 

o r

I
B

2 d
 


  

  
 r  ជាជគ្រមាបមា មញទិ្យែមធៀបននេជឈ ា ន 
  

 តដនមា មញទិ្យែននែរនតវខ់ (កំាR ) 
 ក្រណីវខ់េួយមសពៀ  o

I
B

2R
  

R  ជាកំារខវខ់ននមសពៀ គិតជា (m)  
I  ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតអ្គគិសនីឆ្លខកាត់តខ្សែេលខវខ់គិតជា (A)  

 ក្រណីវខ់N  មសពៀ     o

NI
B

2R
  

 R  ជាកំារខវខ់េធយេរបស់មសពៀN  គិតជា (m)  
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B សរនម គញទិ្ចេិតជា (T) , I ជាអំាងសីុគតចរនតេិតជា (A)  

ដ្បសវងសខ្ែចមៃងេិតជា (m) ,   

Fជាកមៃ ំងមនអំគពើគលើសខ្ែចមៃងេិតជា (N)  
 

 តដនមា មញទិ្យែននសូមលណូអីុត ( 5R)  
 

  សូមលណូអីុត(បូបី្នតវខ)    o o

N
B nI I    

 
 រមបៀបរក្ែំនួនមសពៀN  (តាេគ្របតវខសូមលណូអីុត ) 
 ក្រណីេិនគិតក្គ្រមាស់អីុសូ ខ់គស្ោបសខ្ែ  

N d N
d

         តដលd ជាអ្ខគត់នចិតតខ្សែេលខ គិតជា (m)  
 ក្រណីតខ្សមស្សាបម យអីុសូ ខ់តដលមានក្គ្រមាស់e  

N (d 2e) N
(d 2e)

    


 

 ក្រណីតខ្សមស្សាបម យអីុសូ ខ់តដលមានក្គ្រមាស់e  មហើយរុមំគ្រែើនស្សទប់ ឬមគ្រែើនជាន់ 

 
)e2d(

x
N






  

 
B  សរនម គញទិ្ចេិតជា (T) , I ចរនតអេាិសនីេិតជា (A) , 

 R   កំាស៉ូគលណ៉ូ អីុតេិតជា (m)  

 D   អងកត់ផ្េិតស៉ូគលណ៉ូ អីុតេិតជា (m) ,  ដ្បសវងស៉ូគលណ៉ូ អីុតេិតជា (m) ,  

 N  ចំនួនគសាៀ, d ជាអ្ខគត់នចិតតខ្សែេលខ គិតជា (m) , n  ជាែំនួនមសពៀក្នុខេួយតេ គ្រត 

   e  ជាក្គ្រមាស់អីុ្សូ ខ់ គិតជា (m)  

   x   ជាចំនួនស្សទប់ ឬជាន់ 

 គ្របតវខតខ្សែេលខតដលរុជំាសូមលណូអីុ្ត  RN2'   
 ក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែ៖  

   BIF




  

 
 តាេការេិមសាធបងាា ញឱ្យម ើញថ្នក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រតមូា មញទិ្យែ 

 មាន៖ 
 ែំណុែចប់សាិតគ្រតខ់ែំណុែក្ ត្ លននភាគតខ្សតដលសាិតក្នុខតដន 
 ទិ្យសតក្ខនឹខបលខ់កំ្ណត់ម យវុែិទ័្យរB និខែរនត I   
 ទិ្យសមៅកំ្ណត់តាេវធិ្នននដសាត ំ (ដំបូខគ្រមាេទំខ4 ោមៅតាេទិ្យសមៅែរនត I  មហើយ

បត់តាេវុែិទ័្យរ B  មេនដក្តនធក្ឱ្យតក្ខនឹខគ្រមាេនដ  
ម េះមេនដែខអុលទិ្យសមៅននក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រត ូ
មា មញទិ្យែ) 

 េ ូឌុលក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែ     sinBIF   
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 មបើសិនជាតខ្សែេលខតក្ខនឹខ )90(B o
 មគបានេ ូឌុលក្មាល ំខមអ្ ិគ្រតូមា មញទិ្យែ 

 

F I B  

 
 អំ្មេើមៅវញិមៅេក្រវាខែរនតគ្រតខ់េីរ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 សខ្ែចមៃងសវងដ្តង់ពីរោក់ស្សបគាន  ឆ្ៃងកាត់គោយចរនតអេាិសនីមនទិ្សគៅរ៉ូចគាន
សខ្ែចមៃងទំងពីរទញគាន ច៉ូលគៅវញិគៅមក។ 

 សខ្ែចមៃងសវងដ្តង់ពីរោក់ស្សបគាន  ឆ្ៃងកាត់គោយចរនតអេាិសនីមនទិ្សគៅផ្ទុយគាន  
សខ្ែចមៃងទំងពីរដ្គនគាន គចញ។ 

 សខ្ែចមៃងសវង ដ្តង់ពីរស្សបគាន  សថិតគៅចមា យពីគាន  a  គ ើយឆ្ៃងកាត់គោយចរនតគរៀងគាន  1I

និង 2I   គនាេះកមៃ ំងសរលសខ្ែចមៃងទំងពីរមនអំគពើគលើគាន េឺ 

 

o 1 2
12 21

I I
F F

2 a




   

 

ជាដ្បសវងសខ្ែចមៃងដ្តង់េិតជា (m)  

1 2I , I ជាអំាងតង់សីុគតចរនតឆ្ៃងកាត់សខ្ែចមៃងទី្១ និងសខ្ែចមៃងទី្២គរៀងគាន េិតជា (A)   

a ចមា យរវាងសខ្ែចមៃងទី្១ និងសខ្ែចមៃងទី្២េិតជា (m)  

 ក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែ ៖កាល្នខ់នទុក្បនទុក្អ្គគិសនីq តល ស់ទី្យក្នុខតដនមា មញទិ្យែB

ម យមលបឿន )B,v(,v


 ម េះនខ់រខនូវក្មាល ំខមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែ ៖ 

mF q(v B)   
 

មានេ ូឌុល  mF q v Bsin          
 ក្រណី q 0 ម េះ mF មានទិ្យសមៅដូែមេនដ 
 ក្រណី q 0 ម េះ mF មានទិ្យសមៅនទុយេីមេនដ 

 

  

   

a 

I2 I1 

21F


 
12F


 

   

a 

I2 I1 

12F


 

21F


 

mF  

 

 

v  

B  
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 នខ់នទុក្បនទុក្អ្គគិសនីq តល ស់ទី្យម យមលបឿន v ែួលក្នុខតដនមា មញទិ្យែB (v B)

ម េះែល នខ់ជាែល វខ់មសាើមលើរខវខ់េួយតដលមានកំា 
mv

R
q B

  

 
R  ជាកំារងវង់ែល វខ់មសាើរបស់នខ់គិតជា (m)  , 

v   ជាគលបឿនរបស់ផ្ង់េិតជា (m / s) ,   

q  ជាបនទុករបស់ផ្ង់េិតជា (C)  , B  ជាសរនម គញទិ្ច (T)  

 ខួ្បននចលនាវង់គសមើជារយៈគពលគំបាច់សរលផ្ង់ផាៃ ស់ទី្បានមួយជំុរងវង់គពញ។ 

រ៉ូបមនតខួ្ប 

Bq

m2

V

R2
T







 

 គដ្បកង់ននចលនាវង់គសមើជាចំនួនជំុសរលផ្ង់ផាៃ ស់ទី្បានកនុងមួយវនិាទី្ 

                                               
q B1

N
T 2 m

 
  

 

 

 

 លំង្ហកម គញទិ្ច 

 

o

q B
(rad)

R mv
  

 

 

 

 គរផ្ៃិចសយុងម គញទិ្ច 

 

 

o

D q B
Z D tan

mv
 

 

 

 សបុិចដ្កាបអាចឱ្យគេសញកផ្ង់ផ្ទុកអេាិសនី សរលមនបនទុកកនុងមួយខ្នន តននម ស m

q

ខុ្សៗគាន ។ គៅគពលផ្ង់គចញពីបនទប់លំង្ហក 

គេបានគធៀបផ្លគធៀប  
 

2 2

q 2V

m B R


 

 
 

 

 

 

 



OA



28 

 

ឧទាហរណ៏១៖ សខ្ែចមៃងដ្តង់ដ្បសវងអននតឆ្ៃងកាត់គោយចរនត A50.0I  សរលមជឈោា នជំុវញិជាខ្យល់។ 

 ក. េណនាអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ចំណុច M ចមា យ m0.2 ពីសខ្ែចមៃង។ 

 ខ្. គេរឹងថាដ្តង់ចំណុច N មនអំាងឌុចសយុង 810 T  ។ ច៉ូរេណនាចមា យពីចំណុច N 
គៅសខ្ែចមៃង។ គេឱ្យ A/mT104 7

o    
ចមម្លើយ១៖ ក.េណនាអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ចំណុច M  

 តាមរ៉ូបមនត  

 o

I
B

2 d



   គោយ A/mT104,m0.2d,A50.0I 7

o    

  87 100.5
0.22

50.0
104B  


   

 ខ្. េណនាចមា យពីចំណុចNគៅសខ្ែចមៃង 

  តាមរ៉ូបមនត 8o
o

II
B d (B 10 T)

2 d 2 B




 

     

  m10
102

50.0104
d

8

7











   

   
ឧទាហរណ៏២៖ សខ្ែចមៃងវង់មួយមនផ្េិតO  មនកំាR 10cm ។ ឆ្ៃងកាត់គោយចរនតសរលមន 
អំាងតង់សីុគត10A ។ េណនាតនមៃអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ផ្េិតOបគងកើតគោយចរនតកនុងសខ្ែចមៃង
សរលមជឈោា នជំុវញិជាខ្យល់។ គេឱ្យ A/mT104 7

o    
ចមម្លើយ២៖ តនមៃអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ផ្េិតOបគងកើតគោយចរនតកនុងគសៀេវីវង់ 

 តាមរ៉ូបមនត  o

I
B

2R
  

  គោយ  A/mT104,m10.0cm10R,A10I 7

o    

       T103.6
10.02

10
104B 57  


    

ឧទាហរណ៏៣៖ សូមលណូអីុ្តាា នសនូលេួយគ្រតូវមានរុែំំនួន2000 មសពៀ មហើយមានអ្ខាត់នទិត cm0.2 និខ
គ្របតវខ60cm។ គ្របសិនមបើសូមលណូអីុ្តឆ្លខកាត់ម យែរនតអ្គគិសនី A0.5 ។ គណ  

ក្ តដនមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់សូមលណូអីុ្ត 
ខ្ គ្របតវខតខ្សែេលខតដលរុជំាសូមលណូអីុ្ត 

 
ចមម្លើយ៣ ៖ ក្ គណ តដនមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់សូមលណូអីុ្ត។ 
 តាមរ៉ូបមនត o

N
B I  

គោយ m60.0cm60,2000N,A/mT104,A0.5I -7

o    

T021.05
60.0

2000
104B 7     

 

   ខ្ េណនាដ្បសវងសខ្ែចមៃងសរលរុជំាស៉ូគលណ៉ូ អីុត 
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តាមរ៉ូបមនត DNRN2L   

គោយ m100.2cm0.2D 2  

m1302000100.214.3L 2  
 

  

ឧទាហរណ៏៤៖ ប៉ូប៊ែីនសំសប តមួយមនចំនួនគសាៀN 100  ឆ្ៃងកាត់គោយចរនតមនអំាងតង់សីុគត 
I 10A  គ ើយគសាៀមនកំាមធយមR 20cm ។ ច៉ូរេណនាតនមៃអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ផ្េិត   
ប៉ូប៊ែីន។ គបើសន៉ូលប៉ូប៊ែីនជាគោ ៈមនជដ្មបម គញ ទិ្ចគធៀប r 1000  ។ 
 
ចមម្លើយ៤៖ េណនាអំាងឌុចសយុងម គញ ទិ្ចដ្តង់ផ្េិតប៉ូប៊ែីន 

 តាមរ៉ូបមនត o r

I
B N

2R
   

  គោយ 100N,1000,A/mT104,m20.0cm20R,A10I r

7

o    

  T
20.02

10
1001000104B 7 


   

 

ឧទាហរណ៏៥៖ សខ្ែចមៃងមួយមនដ្បសវង 25cm  ឆ្ៃងកាត់គោយចរនត A0.4T 

សថិតកនុងសរនម គញ ទិ្ច ឯកសតា នសរលមនអំាងឌុចសយុង T0.2B  ។ 
េណនាកមៃ ំងគអឡិចដ្តមូ គញទិ្ចសរលមនអំគពើ គលើរបារកនុងករណីសរលសខ្ែចមៃងផ្ាុំបានមំុ

o o o

1 2 330 , 60 , 90     ជាមួយអំាងឌុចសយុង ម គញទិ្ច។ 
ចមម្លើយ៥៖ េណនាកមៃ ំងគអឡិចដ្តូម គញទិ្ចសរលមនអំគពើគលើរបារ 

តាេរបូេនតF I Bsin  

 ម យ T0.2B,A0.4I,m25.0cm25   
 ក្រណី o

1 30    ំឱ្យ N0.130sin0.225.04F o

1   
 ក្រណី o

2 60      ំឱ្យ  N7.160sin0.225.04F o

2   
 ក្រណី o

3 90    ំឱ្យ  N0.290sin0.225.04F o

3   
ឧទាហរណ៏៦៖ េណនាកមៃ ំងឡ៉ូរុនិសរលមនអំគពើគលើដ្បូតុងកំពុងផាៃ ស់ទី្គោយគលបឿន 

s/m100.4v 6 ច៉ូលកនុងសរនម គញទិ្ចសរលមនទិ្សគៅសកងនឹងអំាងឌុចសយុងម គញទិ្ច 
T0.2B  ។ 

ចមម្លើយ៦៖ េណនាកមៃ ំងឡ៉ូរុនិសរលមនអំគពើគលើដ្បតុូង 
  តាេរបូេនត   sinvBqF  
  គោយ o619 90,T0.2B,s/m100.4v,C106.1q    

N101390sin0.2100.4106.1F 13o619    
 

ឧទាហរណ៏៧៖  អីុ្យ ុខនននខ់អាល់ហាវ 2(He ) េួយតល ស់ទី្យឆ្លខកាត់ មហើយតក្ខនឹខតដនមា មញទិ្យែ 
1B 4.22 10 T  ។ គ្របសិនមបើកំាគនលខរបស់នខ់តដលងាក្ក្នុខតដនមា មញទិ្យែ គឺ 31.5 10 m ។ 

គណ មលបឿនរបស់អីុ្យ ុខនននខ់អាល់ហាវ ។ មគឱ្យមា សនខ់អាល់ហាវ  27m 6.65 10 kg  ។ 
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ចមម្លើយ៧ ៖ គណ មលបឿនរបស់នខ់អាល់ហាវ  

 តាេរបូេនត mv
R

q B
  

  ំឱ្យ R q B
v

m
   

ម 27 19 3 1m 6.65 10 kg , q 2e 2 1.6 10 C,R 1.5 10 m ,B 4.22 10 T               
 s/m101.3

1065.6

1022.4106.12105.1
v 4

27

1193











 
 
ឧទាហរណ៏៨៖ គណ នលមធៀបបនទុក្មលើមា សនននខ់េួយតដលតល ស់ទី្យម យមលបឿន 53.6 10 m / s

មហើយមានកំាកំ្ម្ខ 27.4 10 m មៅមេលវាតល ស់ទី្យែូល មហើយតក្ខនឹខតដនមា មញទិ្យែ
T61.0B  ។ 

ចមម្លើយ៨ ៖ គណ នលមធៀបបនទុក្មលើមា សនននខ់ 

 តាេរបូេនត mv
R

q B
  

 មគបាន q v

m B R



  

ម យ s/m106.3v,T61.0B,m104.7R 52    

ម េះ kg/C100.8
104.761.0

106.3

m

q
7

2

5








 

 
ឧទាហរណ៏៩៖ ក្នុខបំេខ់កំារសាីកាតូត (CRT) មអ្ ិែគ្រតខុគ្រតូវបានេមនលឿនេីមៅមសាៀេ 
មគ្រកាេនលសខប ូតខ់តសយល 31.4 10 V ។មអ្ ិែគ្រតខុមនេះបានតល ស់ទី្យឆ្លខកាត់តដនមា មញទិ្យែ 

2B 2.2 10 T  ។សនាតថ្ន
មអ្ ិែគ្រតខុតល ស់ទី្យតក្ខនឹខតដនមា មញទិ្យែ។គណ កំាននគនលខរបស់មអ្ ិែគ្រតខុ។ 
ចមម្លើយ៩ ៖ គណ កំាននគនលខរបស់មអ្ ិែគ្រតខុ។  

តាេរបូេនត  
Bq

mv
R   

តាេែាប់រក្ាថ្នេេល 21
mv q V

2
  

 មគបាន 2 q V
v

m
   

 ម យ 19 3 31q 1.6 10 C,V 1.4 10 V,m 9.1 10 kg        

  ំឱ្យ 
19 3

7

31

2 1.6 10 1.4 10
v 2.22 10 m / s

9.1 10





   
  


 

ម េះ m107.5
102.2106.1

1022.2101.9
R 3

219

731










  
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ឧទាហរណ៏១០៖  តខ្សែេលខតវខេីរស្សបាន សាិតមៅែមាា យ 10cm េីាន  មហើយឆ្លខកាត់ម យែរនត A0.6

និខ A0.4 ។  គណ ក្មាល ំខតដលមធវើមលើតខ្សD គ្របតវខ m0.1  (ដូែរបូខាខសាត )ំ គ្របសិនមបើែរនត  
ក្. ែរនតឆ្លខកាត់តខ្សែេលខមានទិ្យសមៅស្សបាន ។ 
ខ្. ែរនតឆ្លខកាត់តខ្សែេលខមានទិ្យសមៅនទុយាន ។ 

ចមម្លើយ១០ ៖ គណ ក្មាល ំខតដលមធវើមលើតខ្សD  

 ក្. ែរនតឆ្លខកាត់តខ្សែេលខមានទិ្យសមៅស្សបាន  
 តដនមា មញទិ្យែតដលបមខាើតម យ តខ្ស C  មៅគ្រតខ់តខ្សD  

   
d2

I
B C

oD


  
 ម យ A/mT104,10.0cm10d,A0.6I 7

oC    
មគបាន T102.1

10.02

0.6
104B 57

D

 


  
 ំឱ្យមគបាន )90(,sinBIF o

DD   េីមគ្រ េះ B  
N104890sin102.10.10.4sinBIF 6o5

DD

    
(តខ្សែេលខទំខេីរទញាន ែូល) 
ខ្. ែរនតឆ្លខកាត់តខ្សែេលខមានទិ្យសមៅនទុយាន ។ 
ម យសារែរនតឆ្លខកាត់តខ្សែេលខមានទិ្យសមៅនទុយាន  ម េះក្មាល ំខមានអំ្មេើមលើតខ្សD

ក៏្មានទិ្យសមៅនទុយេីេុន(គ្រចនាន មែញ) តតមានតនេលដូែេុន គឺ 6F 48 10 N  ។ 
 

ឧទាហរណ៏១១៖  អីុ្យ ុខ 58 Ni តដលមានបនទុក្ e  និខមានមា សមសាើ 269.62 10 kg  
គ្រតូវបានេមនលឿនមគ្រកាេតខ់សយុខ 3000V មហើយបានងាក្ក្នុខតដនមា មញទិ្យែ 0.12T។ 
 ក្.គណ កំាកំ្ម្ខននគនលខអីុ្យ ុខ។ 
 ខ្.គណ នលសខកំាកំ្ម្ខរវាខអីុ្យ ុខ 58 Ni  និខ 60 Ni។ 

(សនាតថ្ននលមធៀបមា សគឺ58: 60 ) 
ចមម្លើយ១១ ៖ក្.គណ កំាកំ្ម្ខននគនលខអីុ្យ ុខ។ 

 តាេរបូេនត
2 2 2

q 2V 2mV
R

m B R q B
    

 ម យ 26 19m 9.62 10 kg,B 0.12T , V 3000V, q 1.6 10 C         

 មគបាន m50.0
)12.0(106.1

30001062.92
R

219

26











 

 ខ្.គណ នលសខកំាកំ្ម្ខរវាខអីុ្យ ុខ 58 Ni  និខ 60 Ni  
 តាខ 1R  និខ 2R ជាកំាកំ្ម្ខននអីុ្យ ុខ  58 Ni  និខ 60 Ni មរៀខាន ។ 

 មយើខមាន 1
1 2

2m V
R

q B
  និខ 2

2 2

2m V
R

q B
  
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 មគបាន 2 2

1 1

R m 60
1.017

R m 58
    

 ម េះ 2 1R 1.017R 1.017(0.501m) 0.510m    
 ដូែមនេះនលសខកំាកំ្ម្ខរវាខអីុ្យ ុខ 58 Ni  និខ 60 Ni គឺ 
  m100.9501.0510.0RR 3

12

  
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ជំរូរ៣  អគគិសនីនិងា មេទ្យិច 
មម្មរៀនទ្យី២៖ អងំឌុចសយងុមអឡចិព្តូា មេទ្យិច 

 
 បតគ្រេបគ្រេួលភលុែមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់ននទននមសៀគវីី្តខ្សែេលខ អាែបមខាើតនូវែរនតអ្គគិសនី មៅថ្ន 
ែរនតអំាខឌវី។ ែរនតមនេះមក្ើតមានតតក្នុខមេលតដលមានបតគ្រេបគ្រេួលភលុែមា មញទិ្យែប ុម ណ្ េះ។  

 ភលុែមា មញទិ្យែគឺជាែំនួនតខ្សតដនមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់ននទបិទ្យេួយ។ មបើអំាខឌុែសយុខមា មញទិ្យែ B⃗⃗  
បមខាើតបានេំុ θ ជាេួយតខ្សតក្ខនឹខននទ ម េះភលុែមា មញទិ្យែអាែគណ តាេរបូេនត៖ 

                                  BAcos   
   
    ភលុែមា មញទិ្យែគ្រតូវបាន គិតជាមវតប្ (Wb)  
 B  ជាេ ូឌុលននវុែិទ័្យរអំាខឌុែសយុខមា មញទិ្យែB  គិតជា មតសាល (T)  

 A  ជានផ្ទបិទ្ សរលវុែិទ័្យរBឆ្លខកាត់ )m( 2  
   ជាមំុផ្ាុំគឡើងរវាង Bជាមួយតខ្សតក្ខនឹខននទ គិតជាដឺមគ្រក្ ( o ) 
 

 កាល្ភលុែមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់ននទននមសៀគវីតដលមានN  មសពៀ បតគ្រេបគ្រេួល   
ក្នុខរយៈមេល t  ម េះក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវី ឱ្យតាេរបូេនត៖ 
 

f i

f i

E N N
t t t

 
   

 
      ឬ     f i

f i

E N N
t t t

  
 

 
 

    
  E   ជាក្មាល ំខអ្គគីសនីែលក្រអំាខឌវី គិតជាវ  លុ (V)   

  N  ជាែំនួនមសពៀរបស់របំុតខ្សែេលខ  
  f  ជាភលុែមា មញទិ្យែមស្សែ (Wb)  

  i  ជាភលុែមា មញទិ្យែមដើេ (Wb)   

  ft  ជារយៈមេលមស្សែ  (s)  
  it   ជារយៈមេលមដើេ  (s)  
 

 ែាប់ ិនម លថ្នែរនតអំាខឌវីមានទិ្យសមៅោ ខ្ឱ្យនលរបស់វាគ្របឆំ្ខនឹខបុេវមហតុ 
តដលបមខាើតវា ឬែរនតអំាខឌវីបមខាើតនូវតដនមា មញទិ្យែេួយែាី 
មដើេបីគ្របឆំ្ខនឹខបតគ្រេបគ្រេលួភលុែមា មញទិ្យែតដលឆ្លខកាត់វា។ 

 
 មបើរបារតខ្សែេលខមានគ្របតវខ   តល ស់ទី្យម យមលបឿន v⃗  ក្នុខតដនមា មញទិ្យែឯក្ស ា្ នB



តដលមានក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីតដលមក្ើតក្នុខតខ្សែេលខគឺ 
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    sinvBE    
ក្រណី v

  តក្ខ B ម េះ 1sin90o   

   vBE    មហើយ  
R

vB

R

E
I


  

    
 E  ជាក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវី (V) 
  v  ជាមលបឿនរបារមេលតល ស់ទី្យតក្ខនឹខតដនមា មញទិ្យែ (m/s) 
   ជាគ្របតវខរបារតខ្សែេលខ ( m) 
 R  មរសីុសតខ់តខ្សែេលខ )(  
 I  អំាខតខ់សីុមតែរនតអំាខឌវី )A(  
 

 ជនិតាអ្គគីសនីជាឧបក្រណ៍ 
តដលបំតលខថ្នេេលមេកានិែមដើេបនីលិតនូវថ្នេេលអ្គគីសនី។ ក្មនាេក្មាល ំខ 
 អ្គគីសនីែលក្រ៖ 

e(t) = NBAω  sinωt = Em sinωt 
 

   តដល    Em = NBAω     ជាក្មាល ំខអ្គគីសនីែលក្រអ្តិបរមិាគិតជាវ  លុ (V) 
 

N ជាែំនួនមសពៀននបូបី្ន,  B អំាខឌុែសយុខមា មញទិ្យែ (T),  
A ននទរបស់បូបី្ន (m2), ω មលបឿនេំុននបូបី្ន (rad/s) 

 េ ូទ័្យរជាឧបក្រណ៍ តដលបំតលខថ្នេេលអ្គគិសនីមៅជាថ្នេេលមេកានិែ។  
 

ឧទាហរណ៏១៖  របំុតខ្សែេលខេួយរាខជារខវខ់មាន50 មសពៀ និខមានកំា cm0.3 ។ មគ ក់្របំុមនេះក្នុខតដន
មា មញទិ្យែតតមធវើោ ខ្ឱ្យតខ្សតដនមា មញទិ្យែតក្ខនឹខននទេុខ្កាត់របំុតខ្សែេលខ។ ឧបមាថ្នតដលមា -
មញទិ្យែតគ្របគ្របួលេី T10.0 មៅ0.35T  ក្នុខរយៈមេល ms2 ។ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីក្នុខរបំុតខ្ស 
ែេលខ។ 
ចមម្លើយ១៖ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីក្នុខរបំុតខ្សែេលខ 

  តាេរបូេនត f i

f i

E N
t t

 




 

if

o2

if

tt

0cosRBB
N




  

  តត    2 o 2 o

f f f i i iB Acos B R cos0 , B Acos B R cos0          

     

if

2

if

if

o2

if

tt

RBB
N

tt

0cosRBB
NE









  

 ម យ 50N,s0020.0ms0.2tt,m030.0cm0.3R,T10.0B,T35.0B ifif   
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  V18
0020.0

03.014.3)10.035.0(
50E

2




  
 
ឧទាហរណ៏២៖  របំុតខ្សែេលខេួយមាន50 មសពៀគ្រតូវបានទញេីេុខ្ននមេតដក្ក្នុខរយៈមេល0.02s ំឱ្យ   
ភលុែមា មញទិ្យែឆ្លខកាត់របំុតខ្សែេលខតគ្របគ្របួលេី 43.1 10 Wb មៅ 40.1 10 Wb ។គណ ក្មាល ំខ     
អ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីក្នុខរបំុតខ្សែេលខ។ 
ចមម្លើយ២៖ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីក្នុខរបំុតខ្សែេលខ 
  តាេរបូេនត f i

f i

E N
t t

 



 

  តត s020.0tt,50N,Wb101.3,Wb1010.0 if

4

i

4

f    

  មគបាន V75.0
020.0

101.31010.0
50E

44








 
 
ឧទាហរណ៏៣៖  របំុតខ្សែេលខ 0.5  េួយមាន100 មសពៀ និខមានអ្ខាត់នចិត cm0.6 ។ មគស្ក្របារមេតដក្
ែូលក្នុខរបំុតខ្សែេលខ ភលុែអ្តិបរមិាឆ្លខកាត់ននទននរបំុតខ្សែេលខ។  រែួទុ្យក្ឱ្យមៅមសាៀេ មៅខ្ណៈ 
តដលស្ក្របារមេតដក្ែូល មេលម េះ មគម ើញថ្នបនទុក្អ្គគិសនី C100.1 4  
តល ស់ទី្យឆ្លខកាត់កាវា ណូតេ ត595  តដលភាា ប់នឹខែុខសខខាខននរបំុតខ្សែេលខ។ 
គណ តដនមា មញទិ្យែរវាខប ូលទំខេីរននរបារមេតដក្។ 
ចមម្លើយ៣៖ គណ តដនមា មញទិ្យែរវាខប ូលទំខេីរននរបារមេតដក្ 
  តាេរបូេនត f i i BA

E N N N
t t t

  
  

  
 េីមគ្រ េះ f 0   

  មហើយតាេែាប់អូ្េ q
E RI R

t


 


 

   ំឱ្យមគបាន q BA R q
R N B

t t AN

 
  

 
 

ម យ  100N,C100.1q,m1083.2
4

060.0

4

d
A,6005595R 423

22

   

  T21.0
1001083.2

100.1600
B

3

4











 
 
ឧទាហរណ៏៤៖ ទ្ដ្មសខ្ែចមៃងពីរោក់ឱ្យស្សបគាន កនុងបៃង់គរកសរលចុងទំងពីររបស់វាភាជ ប់គាន គោយ 
គរសីុសតង់  0.2R  គ ើយទ្ដ្មទំងពីរគៅឃ្លៃ តគាន ចមា យ cm20 ។ របារគោ ៈ MN 
មួយោក់ឱ្យសកងគលើទ្ដ្មទំងពីរ។ បៃង់ទ្ដ្មសកងនឹងសរនម គញ ទិ្ចឯកសតា នមនអំាងឌុចសយុង 

T020.0B  ។ គេរញុរបារ MN ឱ្យផាៃ ស់ទី្គលើទ្ដ្មទំងពីរគោយគលបឿន s/m50 ។ 
េណនាអំាងតង់សីុគតចរនតអំាងឌវីឆ្ៃងកាត់គរសីុសតង់ គបើរបារ និងទ្ដ្មមនគរសីុសតង់អាចគគលបាន។ 
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ចមម្លើយ៤៖ េណនាអំាងតង់សីុគតចរនតអំាងឌវីឆ្ៃងកាត់គរសីុសតង់ 

  គេមន  E
I

R
  

   ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវី vBE   
   ម យ  0.2R,m20.0cm20,s/m50v,T020.0B   

     E 0.02 50 0.2 0.2V    V20.020.050020.0E   
   នំាឱ្យ A10.0

0.2

20.0
I   

ឧទាហរណ៏៥៖ ស៊ែុមសខ្ែចមៃងមួយមនរាងចតុគកាណសកងមនចំនួនគសាៀ 30N   
ស៊ែុមគនេះសថិតគៅកនុងសរន ម គញទិ្ចឯកសតា នចគនាៃ េះប ៉ូលគមសរករាងUសរលអំាងឌុចសយុង

T20.0B  គោយបៃង់ស៊ែុមសកងនឹងសខ្ែអំាងឌុចសយុង។ គោយរឹងថាវមិដ្ត cm20a  ,  cm10b 

គេទញស៊ែុមឱ្យផាៃ ស់ទី្ស្សបខ្ៃួនវាយា ងរ ័សគចញពីចគនាៃ េះប ៉ូលគមសរកគោយគដ្បើរយៈគពលសត 
s010.0t  ។ 

 ក. េណនាកមៃ ំងអេាិសនីចលករអំាងឌវីកនុងស៊ែុម។ 

 ខ្. គបើស៊ែុមជាគសៀេវីបិទ្មនគរសីុសតង់ 10R  េណនាចរនតអំាងឌវី។ 
ចមម្លើយ៥៖ ក. េណនាកមៃ ំងអេាិសនីចលករអំាងឌវីសរលកគកើតកនុងស៊ែុម 
  មគមាន|E| = N

|ΔΦ|

Δt
= N

A|Bf−Bi|

∆t
 

  ម យ 22 m020.0cm2001020baA,30N   

 s010.0t,T20.0B,0B if   

   ំឱ្យ V12
010.0

20.00020.0
30E 


  

 ខ. េណនាចរនតអំាងឌវី 
  មគមាន     A2.1

10

12

R

E
I  ,  R=10Ω 

 

ឧទាហរណ៏៦៖ តខ្សែេលខេួយគ្របតវខ1.6𝑚គ្រតូវបានរុជំាបូបី្នេួយមានកំា cm2.3 ។ មបើបូបី្នវលិម យ 
មលបឿន 95  ជំុក្នុខេួយ ទី្យ ក្នុខតដនមា មញទិ្យែតដលមានតនេល T070.0 ែូរគណ តនេលអ្តិបរមិានន 
ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាងឌវី។ 
 
ចមម្លើយ៦៖ គណ តនេលអ្តិបរមិាននក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាងឌវី 
 មគមាន  Em = NBAω 
 ម យ Hz58.1

60

95
f,T070.0B,m102.3cm2.3R,m6.1L 2    

2322 m1022.3)102.3(14.3RA    
 តត 8

102.314.32

6.1

R2

1
N

2









មសពៀ       

 s/rad1058.114.32f2   
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 V018.0101021.3070.08E 3

m    
ឧទាហរណ៏៧៖ មៅមេលជនិតាអ្គគិសនីវលិបាន1500 ជំុ /mn នលិតបានក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអ្តិ     
បរមិា100V។គណ  ែំនួនជំុក្នុខ1  ទី្យ (ជំុ /mn ) គ្របសិនមបើវាអាែនលិតក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រ         
អ្តិបរមិា 120V។ 
ចមម្លើយ៧៖  គណ ែំនួនជំុក្នុខ១ ទី្យ ( 2N ) 
េីមគ្រ េះតតក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអ្តិបរមិាសមាមាគ្រតនឹខ ែំនួនជំុក្នុខេួយ ទី្យ 
 មយើខទញបាន  

1

2
12

2

1

2

1

E

E
NN

N

N

E

E
  

   2

120
N (1500) 1800

100
  ជំុ /mn  

 
ឧទាហរណ៍៨៖ ទ្យគ្រេអ្ខគធ្នតុែេលខេីរ ក់្ឱ្យស្សបាន ក្នុខបលខ់ 
មដក្តដលែុខទំខេីររបស់វាភាា ប់ាន ម យមរសីុសតខ់ 
R 12.5 ទ្យគ្រេទំខេីរមៅឃ្លល តាន ែមាា យ0.45m។ 
របារមោហៈ េួយ ក់្ឱ្យតក្ខមលើទ្យគ្រេទំខេីរ(ដូែរបូ 
ខាខសាត ំ)។បលខ់ទ្យគ្រេតក្ខនឹខតដនមា មញ ទិ្យែឯក្ស ា្ ន 
មានអំាខឌុែសយុខB 0.75T ។ មគទញរបារមោហៈ ឱ្យតល ស់ទី្យមលើទ្យគ្រេទំខេីរ 
មគទ្យទួ្យលបានែរនតអ្គគិសនី I 0.155A  ។ គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវី 
និខមលបឿនរបស់របារមោហៈ ។មគេិនគិតក្កិ្តរវាខទ្យគ្រេ និខរបារ មហើយ របារ និខ 
ទ្យគ្រេមានមរសីុសតខ់អាែមចលបាន។ 
 
ចមម្លើយ៨៖គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវី 
 តាេរូបេនត E RI ម យ R 12.5 , I 0.155A    
 មគបាន   E 12.5 0.155 1.94V   
 គណ មលបឿនរបស់របារមោហៈ (វុែិទ័្យរមលបឿន តក្ខនឹខវុែិទ័្យរតដនមា មញទិ្យែ) 

 តាេរបូេនត E
E Bv v

B
  

B

RI
  

 ម យ m45.0,T75.0B    
 មគបាន s/m7.5

45.075.0

155.05.12
v 




  

 
ឧទាហរណ៍៩៖ របំុតខ្សែេលខេួយមានកំា3.2cm  និខគ្របតវខ1.6m។ មដើេបបីមខាើតក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រ 
អំាខឌវីតខ្សែេលខគ្រតូវបានបខវិល 95  ជំុ mn/  ក្នុខតដនមា មញទិ្យែ T070.0B  ។ គណ ក្មាល ំខ     
អ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីអ្តិបរមិា។  
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ចមម្លើយ៩៖ គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអំាខឌវីអ្តិបរមិា 
 តាេរូបេនត mE NBA  
 ម យ 2RA,

R2

L
N,f2 


  ម េះ LBRff2RB

R2

L
E 2

m 


  

 95f  ជំុ
60

95
mn/  ជំុ s/ m6.1L,m102.3cm2.3R,T070.0B, 2    

 មគបាន V108.1
60

95
102.3070.06.114.3E 22

m

   
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ជំរូរ៣  អគគិសនី នងិា មេទ្យិច 
មម្មរៀនទ្យី៣៖ អូតូអងំឌចុសយងុ 

 
 បាតុភួតអូ្តូអំាខឌុែសយុខមក្ើតមានកាល្មានបតគ្រេបគ្រេួលែរនតមៅក្នុខមសៀគវីតដលមានបូ

បី្នមានអំាខឌុែតខ់ L។ 
 ែរនតអូ្តូអំាខឌវីមក្ើតក្នុខបូបី្នគ្របឆំ្ខនឹខបតគ្រេបគ្រេួលននែរនតមៅក្នុខមសៀគវី។ ឧទហរណ៍៖  
បាតុភូតអូ្តូអំាខឌុែសយុខមក្ើតមានមៅមេលមគបិទ្យមសៀគវីមធវើឱ្យអំ្េូលតដលតជាមស្រជីាេួយ 
នឹខបូបី្នេិនភលឺតាេរបប ធេាតា ភាល េមទ្យ។ 

 អំាខឌុែតខ់ ជាមេគុណសេមាគ្រតរវាខ Φ និខ i អាស្ស័យនឹខលក្េណៈធរណីមាគ្រតននមសៀគវី៖ 
    Φ = L i 
    

  Φ  ជាភលុែមា មញទិ្យែ (Wb) 
  L  ជាអំាខឌុែតខ់ គិតជាហខ់រ ី(H) 
  i  ជាែរនតអ្គគិសនី (A) 

    
 ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវី តដលមក្ើតមានក្នុខបូបី្នឱ្យម យក្មនាេ៖  

 
     e = −L

∆i

∆t
         ឬ      e = −L

di

dt
 

    
   e   ជាក្មាល ំខអ្គគីសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវី (V) 
   L  ជាអំាខឌុែតខ់ (H) 
   i ជាក្មនាេែរនតអ្គគិសនី (A) 

 
 អំាខឌុែតខ់ននសូមលណូអីុតតដលាា នសនូលតដក្ឱ្យម យរបូេនត៖  

    L = μo
N2


A     តដល 

4

D
RA

2
2   

 
 L   អំាខឌុែតខ់ (H),  Φជាភលុែមា មញទិ្យែ (Wb) 
 i  ជាែរនតអ្គគិសនី (A) ,  A ននទេុខ្កាត់សូមលណូអីុត (m2) , 
   គ្របតវខសូមលណូអីុត  (m),  N ជាែំនួនមសពៀសូមលណូអីុត 

R  កំាសូមលណូអីុត (m), D អ្ខាត់នចិតសូមលណូអីុត (m) 
 
 តខ់សយុខ VAB  រវាខមាលននបូបី្ន (r, L) ឱ្យម យ    VAB = ri + L

di

dt
 

  r  ជាមរសីុសតខ់ក្នុខរបស់បូបី្ន (Ω) 
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   i  ជាក្មនាេែរនតអ្គគិសនី (A) 
   L  អំាខឌុែតខ់ (H) 
   VAB  ជាតខ់សយុខ រវាខមាលននបូបី្ន (V) 
 

 មែរមេល (τ) ក្នុខមសៀគវី (R, L) ឱ្យម យរបូេនត      τ =
L

R
 

   
 Τ ជាមែរមេលក្នុខមសៀគវី (R, L) (s) 
 R ជាមរសីុសតខ់សរបុរបស់មសៀគវី (R, L) (Ω) 

 
 សេីការែរនតអ្គគិសនីមៅខ្ណៈ t ក្នុខមសៀគវី(R, L) 

 
   i(t) = Ip (1 − e−

t

τ) 
 

  តដល  Ip =
E

R
ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតក្នុខរបបអ្ែិនញ្នតយ៍ គិតជាអំ្តេ (A) 

 τ  ជាមែរមេលក្នុខមសៀគវី (R, L) (s) 
   t  ជាខ្ណៈមេលេួយ (s) 
   i(t)  ជាក្មនាេែរនតអ្គគិសនី (A) 

  ក្នុខក្រណីមបើក្កុ្ខតាក់្ (ែំហមសៀគវី)៖ 
 

   i(t) = Ipe
−

t

τ 
 

 ថ្នេេលមា មញទិ្យែ EL ក្នុខបូបី្នេួយតដលមានអំាខឌុែតខ់ L ឆ្លខកាត់ម យែរនត
តដលមានអំាខតខ់សីុមតែរនត i មសាើ   

    EL =
1

2
Li2 

   
   EL  ជាថ្នេេលមអ្ ិែគ្រតូមា មញទិ្យែក្នុខបូបី្នគិតជាសូ្ល ( J ) 
   i  ជាតនេលែរនតអ្គគិសនី គិតជាអំ្តេ (A) 
   L  អំាខឌុែតខ់របស់បូបី្នគិតជា(H) 

 ក្នុខរយៈមេលននលំមោលអ្គគិសនីមស្រេិីនែយននមសៀគវី (L, C)តខ់សយុខរវាខមាលនន 
កុ្ខដខ់សាទ័្យរមារេតាេសេីការឌីមនរ  ខ់តសយល៖ 

   0V
LC

1

dt

Vd
c2

c

2

      ឬ  0V
LC

1
V cc     

    
   



41 

 

   L   ជាអំាខឌុែតខ់របស់បូបី្ន (H) 
   C   ជាកាបា សីុមត របស់កុ្ខដខ់សាទ័្យរ (F) 
   Vc  ជាក្មនាេតខ់សយុខរបស់មាលកុ្ខដខ់សាទ័្យរ (V) 
 

 អ្នុគេន៍   Vc(t) = Vm cos(ω𝑜t + ϕ0)      ជាែមេលើយរបស់សេីការឌីមនរ  ខ់តសយល 

0)t(V
LC

1

dt

)t(Vd
c2

c

2

   មហើយ 
LC

1

T

2

o

o 


  

  o  េុលសាសយុខតទ ល់របស់លំមោលអ្គគិសនី (rad/s) 
  To  ជាខួ្បតទ ល់របស់លំមោលអ្គគិសនីតដល To = 2π√LC  គិតជា (𝑠) 
  Vm  តនេលតខ់សយុខអ្តិបរមិា (V) 
  ϕ0  ជាតសមដើេរបស់លំមោលអ្គគិសនី (rad) 

 មគ្របក្ខ់តទ ល់របស់លំមោលអ្គគិសនី៖    fo =
1

2π√LC
     (Hz)។ 

 

 ថ្នេេលកុ្ខដខ់សាទ័្យរ៖       qV
2

1

C

q

2

1
CV

2

1
E

2
2

c   
 

  q  បនទុក្អ្គគិសនី គិតជាគូ ំុ (C ) 
 
 កគនាមបនទុកននកុងរង់ោទ័្រ     q(t) = qm cos (

2π

To
t + ϕ0)       សរល qm 

ជាបនទុក្អ្តិបរមិារបស់កុងរង់ោទ័្រេិតជាក៉ូឡំុ (C) 
 

 កគនាមអំាងតង់សីុគតចរនត     i(t) = imcos (
2π

To
t + ϕ0 +

π

2
) 











 o

o

m t
T

2
sini  

 
 សរល im ជាតនមៃអំាងតង់សីុគតចរនតអ្តិបរមិាក្នុខមសៀគវី(L, C) េិតជាអំសព(A) 

 ទំ្នាក់ទ្នងរវាង អំាងតង់សីុគតចរនតអ្តិបរមិា imនិខបនទុក្អ្តិបរមិារបស់កុងរង់ោទ័្រ qm េឺ 
    

im = qm

2π

To
= CVm

2π

To
mm CVq,   

 
 ក្នុខក្រណីមសៀគវីអីុមដអាល់ (LC)ថ្នេេលននមសៀគវីរក្ាតនេលមែរ 

 
    ELC = EL + EC =

1

2
Li2 +

1

2
CVc

2 = មែរ 
 
  ELC ថ្នេេលសរបុននមសៀគវី(LC) ( J ) 
  EL ថ្នេេលមា មញទិ្យែ ក្នុខបូបី្ន ( J ) 
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   EC ថ្នេេលអ្គគិសនី ក្នុខកុ្ខដខ់សាទ័្យរ ( J ) 
   តតកាល្មបើ  VC = VL,   i = 0 ឬ កាល្ មបើ VC = 0,   i = im ម េះមគអាែសរមសរ៖ 

     ELC =
1

2
CVm

2 =
1

2
Lim

2  
 

ឧទាហរណ៍១៖ សូគលណ៉ូ អីុតមួយមនដ្បសវង ℓ = 1.0m មនអងកត់ផ្េិត D = 4.0cm និងមនចំនួនគសាៀ 
 N = 100 ។ យក )A/mT(104 7

o  
 

 ក.  េណនាអំាងឌុចតង់ននស៉ូគលណ៉ូ អីុត 

 ខ្.  គេគធវើឱ្យចរនតសដ្បដ្បួល  i = (5.0t + 2.0) (A) ឆ្ៃងកាត់ស៉ូគលណ៉ូ អីុត។ 
 េណនាកមៃ ំងអេាិសនីចលករអ៉ូត៉ូអំាងឌវី សរលគកើតមនកនុងស៉ូគលណ៉ូ អីុត។ 

ចមម្លើយ១៖ ក. េណនាអំាងឌុចតង់ននស៉ូគលណ៉ូ អីុត 

  តាេរបូេនត  L = μo
N2


A 

   ម យ  )A/mT(104 7

o   , N = 100, A = π
D2

4
= π

0.0402

4
= 1.256 × 10−3m2 

    = 1.0m 

  L = 4 × 3.14 × 10−7 1002×1.256×10−3

1.0
= 1.6 × 10−5H 

 

  ខ្. េណនាកមៃ ំងអេាិសនីចលករអ៉ូត៉ូអំាងឌវី 
  គេគធវើឱ្យចរនតសដ្បដ្បួល i = 5.0t + 2.0 ឆ្ៃងកាត់ស៉ូគលណ៉ូ អីុត 

   តាេរបូេនត   e = −L
di(t)

dt
 

   ម យ  L = 1.577mH = 1.577 × 10−5H,
di(t)

dt
=

d(5.0t+2.0)

dt
= 5.0A/s  

   e = −(1.577 × 10−5) × 5.0 = −7.9 × 10−5V 
    

ឧទាហរណ៍២៖ ក.េណនាអំាងឌុចតង់របស់ស៉ូគលណ៉ូ អីុតសរលមនចំនួនគសាៀ300 ។ ដ្បសិនគបើដ្បសវង 
ស៉ូគលណ៉ូ អីុត 25cm និងនផ្ទមុខ្កាត់របស់ស៉ូគលណ៉ូ អីុត 4. 0cm2។  
        ខ្. គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវីក្នុខសូមលណូអីុត មបើែរនតែយែុេះម យ 
អ្គ្រតា 50 A/s។ មគឱ្យ A/mT104 7

o    
ចមម្លើយ២៖ ក្.អំាងឌុចតង់របស់ស៉ូគលណ៉ូ អីុត 

  តាេរបូេនត  L = μo
N2


A 

  ម យ  μo = 4π × 10−7 (T.m)/A, N = 300, A = 4.0cm2 = 4.0 × 10−4m2 , 
        = 25cm = 0.25m 
        L = 4π × 10−7 3002

0.25
4.0 × 10−4 = 0.18 × 10−3H 

 
     ខ្.គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវីក្នុខសូមលណូអីុត 
  តាេរបូេនត   e = −L

di(t)

dt
 

  ម យ L = 0.1809mH = 1.809 × 10−4H,
di(t)

dt
= −50A/s  

   ំឱ្យ             e = −(1.809 × 10−4) × (−50) = 9.0 × 10−3V 
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ឧទាហរណ៍៣៖ ក. គេផ្ទុកកុងរង់ោទ័្រមួយសរលមនកាបា សីុគត C = 1.0μF គដ្កាមតង់សយុង 
 V = E = 2.0V ។ េណនាថាមពលសរលសតុកកនុងកុងរង់ោទ័្រគៅគពលផ្ទុក។ 

  ខ្. កុងរង់ោទ័្រសរលផ្ទុករចួគនាេះ ដ្តវូបានគេតភាជ ប់គៅនឹងគគាលននប៉ូប៊ែីនមួយ សរល 
មនអំាងឌុចតង់ L = 0.10H និងមនគរសីុសតង់កនុងអាចគគលបាន។ េណនាអំាងតង់សីុគតចរនតអតិ  
បរមិ i m។ 
ចមម្លើយ៣៖   ក្. េណនាថាមពលសរលផ្ទុកកនុងកុងរង់ោទ័្រគៅគពលផ្ទុក 
  តាមរ៉ូបមនត  EC =

1

2
CVc

2   គោយ C = 1.0μF = 1.0 × 10−6F  និង V = E = 2.0V  
    EC =

1

2
× 1.0 × 10−6 × 2.02 = 2.0 × 10−6 J  

 
  ខ្. េណនាអំាងតង់សីុគតចរនតអតិបរមិ 
  តាមចាប់រកាថាមពល   EC = EL =

1

2
Lim

2  

   នំាឱ្យ im = √
2Ec

L
= √

2×2.0×10−6

0.10
= 6.3 × 10−3A 

ឧទាហរណ៍៤៖ ប៉ូប៊ែីនមួយមនគរសីុសតង់កនុង R = r = 6.0Ω និងមនអំាងឌុចតង់ L។ 
េណនាអំាងឌុចតង់ គបើគេរគពលមនតនមៃ τ = 2.0 × 10−3s។  
ចមម្លើយ៤៖ េណនាអំាងឌុចតង់ 
 តាមរ៉ូបមនត τ =

L

R
⇒ L = τ × R 

 គោយ R = r = 6.0Ωនិង τ = 2.0 × 10−3s 
 នំាឱ្យ L = 2.0 × 10−3 × 6.0 = 12 × 103H 
 
ឧទាហរណ៍៥៖ េណនាអំាងឌុចតង់ របស់គសៀេវីលំគយាលអេាិសនី LC សរលមនគដ្បកង់ f = 120Hz 
គៅគពលកុងរង់ោទ័្រ  C = 8.0μF ។ 
ចមម្លើយ៥៖    េណនាអំាងឌុចតង់ (L) 

 តាមរ៉ូបមនត  f =
1

2π√LC
⇒ L =

1

f24π2C
 

 គោយ  f = 120Hzនិង C = 8.0μF = 8.0 × 10−6F 
  ំឱ្យ L =

1

1202×4×3.142×8.0×10−6 = 0.22H 
 

ឧទាហរណ៍៦៖ មគមានមសៀគវីដូែរបូខាខមគ្រកាេតដលមានមរសីុសតខ់55  ែំនួនបួន និខបូបី្ន 37mH  
េួយ ភាា ប់មៅនឹខបាមតរ ី V0.6 ។ 

ក្.គណ មរសីុសតខ់សេេូលននមសៀគវី។ 
ខ្.គណ មែរមេលននមសៀគវី មគ្រកាយ 
មេលបិទ្យកុ្ខតាក់្។ 
គ.គណ អំាខតខ់សីុមតែរនតមៅខ្ណៈ 
មេល t 2 , t  មគ្រកាយមេលបិទ្យ 
កុ្ខតាក់្។ 
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ចមម្លើយ៦៖ ក្.គណ មរសីុសតខ់សេេូល 

 តាមរ៉ូបមនត 














 927.9155

3

5
R

3

5

R3

R2R3

RR2

RR2
RR

22

eq  

ខ្.គណ មែរមេលននមសៀគវី 
តាមរ៉ូបមនត

eq

L

R
   គោយ 

eqR 91.7 ,L 37mH 0.037H     

មគបាន s100.4
7.91

037.0 4  
 គ.គណ អំាខតខ់សីុមតែរនតមៅខ្ណៈមេល t 2 , t   

 មយើខមាន  
t t

p

eq

E
i(t) I 1 e 1 e

R
 

    
      

   
 

 មបើ t 2 ម េះ A057.0e1
7.91

0.6
i

2















 


  

 មបើ t   ម េះ A065.0e1
7.91

0.6
i 














 




 

ឧទាហរណ៍៧៖ សូមលណូអីុ្តេួយមានគ្របតវខ1.5m និខមាន 470 មសពៀក្នុខ m0.1  
នទុក្ថ្នេេលមា មញទិ្យែ 0.31J មៅមេលមានែរនតអ្គគិសនី 12A ឆ្លខកាត់វា។ មគឱ្យ 

A/mT104 7

o    
 ក្. គណ អំាខឌុែតខ់របស់សូមលណូអីុ្ត 
 ខ្. គណ ននទេុខ្កាត់របស់សូមលណូអីុ្ត 
ចមម្លើយ៧៖ ក្.គណ អំាខឌុែតខ់របស់សូមលណូអីុ្ត 

 តាេរបូេនត 2 L
L 2

2E1
E Li L

2 i
    

 ម យ LE 0.31J ; i 12A   

 មគបាន  

 
2

2 0.31
L 0.0043H

12
   

 ខ្.គណ ននទេុខ្កាត់របស់សូមលណូអីុ្ត 
 តាេរបូេនត 2

o 2

o

L
L n A A

n



    

 ម យ 7

oL 0.0043H, 1.5m, 4 10 T.m / A, n 470 / m        

 មគបាន  

    
2 2

27

0.0043
A 1.03 10 m

4 10 470 1.5




  


 

ឧទាហរណ៍៨៖ ស៉ូគលណ៉ូ អីុតដ្បសវង0.75mមនចំនួន455 មសពៀក្នុខ m0.1  និខមានននទេុខ្កាត់ 
3 21.81 10 m ។ែរនតឆ្លខកាត់សូមលណូអីុ្តមក្ើនេីសូនយ រហូតដល់ A0.2 ក្នុខរយៈមេល 45.5ms។   

គណ អំាខឌុែតខ់ននសូមលណូអីុ្តនិខក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវីមក្ើតមានក្នុខសូមលណូអីុ្ត។ 
មគឱ្យ A/mT104 7

o    

470n  គសាៀ m/  

22 m100.1   
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ចមម្លើយ៨៖ គណ អំាខឌុែតខ់ននសូមលណូអីុ្ត  
 តាេរបូេនត 2

oL n A  
ម យ 3 2 7

oA 1.81 10 m , 0.75m, 4 10 T.m / A, n 455        មសពៀ /m  
មគបាន 7 2 3L (4 10 )(455) (1.81 10 )(0.75) 0.000353H 353 H        

 គណ ក្មាល ំខអ្គគិសនីែលក្រអូ្តូអំាខឌវីមក្ើតមានក្នុខសូមលណូអីុ្ត 
 តាេរបូេនត i

e L
t


 


 

ម យ s105.45ms5.45t,A0.200.2iii,H000353.0L 3

12

  
មគបាន  V1016

105.45

0.2
10353e 3

3

6 



 


  
 

 
  

H105.3 4  
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ជំរូរ៣  អគគិសនីនងិា មេទ្យិច 
មម្មរៀនទ្យី៤៖ មសៀគវីចរនតឆ្លល ស ់

 
  ែរនតឆ្ល ស់ ជាែរនតអ្គាិសនីតដលបតូរទិ្យសមៅេីរដខក្នុខេួយខួ្ប។ 
  ែរនតឆ្ល ស់តដលងាយជាខមគ គឺែរនតឆ្ល ស់សីុនុយសូអីុតតដលមានអំាខតខ់សីុមតខ្ណៈ i(t)  
មៅខ្ណៈ t  មានក្មនាេ   mi(t) I sin( t )     

    
   i(t)  ជាក្មនាេែរនត ;   ជាេុលសាសយុខ គិតជា (rad / s)  
   mI   ជាអំ្េលីទុ្យតឬអំាខតខ់សីុមតែរនតអ្តិបរមិា គិតជា (A)     
      ជាតសមដើេរបស់ែរនតឆ្ល ស់សីុនុយសូអីុត (rad)  

 ែរនតឆ្ល ស់មាននលបី គឺ នលគីេី នលក្មតត  និខនលមា មញទិ្យែ។ 
 អំាខតខ់សីុមតគ្របសិទ្យធននែរនតឆ្ល ស់ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតជាប់តដលឆ្លខកាត់មរសីុសតខ់
ដូែាន មហើយក្នុខរយៈមេលដូែាន មានភាយបរមិាណក្មតត មសាើាន ។ មគបាន 

   mI
I

2
   

  I  ជាអំាខតខ់សីុមតគ្របសិទ្យធគិតជា (A)   , 
  mI  ជាអំាខតខ់សីុមតអ្តិបរមិាគិតជា (A)   

 ក្មនាេតខ់សយុខខ្ណៈ មានក្មនាេ  mV(t) V sin t  
   

   V(t)ជាក្មនាេតខ់សយុខ (V)  
   mV ជាតខ់សយុខអ្តិបរមិាគិតជា (V)  
 

 តខ់សយុខគ្របសិទ្យធ មសាើនឹខតខ់សយុខមែរេួយរវាខែុខទំខេីរននមរសីុសតខ់សុទ្យធេួយតដលក្នុខ 
រយៈមេលដូែាន ញំុខឱ្យមានបរមិាណក្មតត មសាើាន ។មគបាន 

    mV
V

2
  

 
   V ជាតខ់សយុខគ្របសិទ្យធគិតជា (V)  
 

 កំ្្ត់មសៀគវីមានតតអំាខឌុែតខ់សុទ្យធ មានអំាមប ដខ់៖ 

LZ L    មហើយអំាខតខ់សីុមតែរនត យឺតតស
2


 

ជាខតខ់សយុខ ។ 
 LZ  ជាអំាមប ដខ់បូបី្ន ( )  

  L   ជាអំាខឌុែតខ់របស់បូបី្ន (H)   
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  ក្រណីបូបី្នមានមរសីុសតខ់  
22

L LZ R L   តដល LR ជាមរសីុសតខ់របស់បូបី្ន។ 
 

 កំ្្ត់មសៀគវីមានតតមរសីុសតខ់សុទ្យធ មានអំាមប ដខ់ 
RZ R    មហើយអំាខតខ់សីុមតែរនត 

និខតខ់សយុខស្សបតសាន ។ 
 RZ  ជាអំាមប ដខ់មរសីុសតខ់សុទ្យធ គិតជា ( )  
 R   ជាមរសីុសតខ់របស់មរសីុសតរ គិតជា ( )  

 
 កំ្្ត់មសៀគវីមានតតកុ្ខដខ់សាទ័្យរសុទ្យធ មានអំាមប ដខ់ 
   




C

1
Zc   មហើយអំាខតខ់សីុមតែរនត មលឿនតស  

2

  
ជាខតខ់សយុខ ។ 

 CZ  ជាអំាមប ដខ់កុ្ខដខ់សាទ័្យរសុទ្យធ គិតជា ( )  
 C   ជាកាបា សីុមតរបស់កុ្ខដខ់សាទ័្យរ គិតជា (F)  
  

 កំ្្ត់មសៀគវី (RC)មានមរសីុសតខ់ និខ កុ្ខដខ់សាទ័្យរតជាមស្រ ី មានអំាមប ដខ់    
2

2 1
Z R

C

 
   

 
    មហើយអំាខតខ់សីុមតែរនតមលឿនតសជាខតខ់សយុខ  តដល 

 
1

Ctan
R

 



RC

1

 
   
 
 

 កំ្្ត់មសៀគវី (RL) មានបូបី្ន និខមរសីុសតខ់ តជាមស្រ ីមានអំាមប ដខ់  
22Z R L        

មហើយអំាខតខ់សីុមតែរនត យឺតតសជាខតខ់សយុខ  តដល 
 

L
tan

R


   

 
 
 
 
 

0
R

Z




C

1
Zc





Z LZL

R
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 កំ្្ត់មសៀគវី (RLC)មានបូបី្ន (L) កុ្ខដខ់សាទ័្យ (C) និខមរសីុសតខ់ (R)តជាមស្រមីាន 
អំាមប ដខ់ 

 
 
 
 

 
 
 

2

2 1
Z R L

C




 
   

 
 

   
គមាល តតសរវាខ អំាខតខ់សីុមតែរនត 
និខតខ់សយុខអាែគណ តាេរបូេនត 

 

  
1

L
Ctan

R






   ឬ  R
cos

Z
    

 
 មបើ 1

L
C




 ែរនតយឺតតសជាខតខ់សយុខ។ 

 មបើ 1
L

C



  ែរនតមលឿនតសជាខតខ់សយុខ។ 

 មបើ 1
L

C



  ែរនតស្សបតសជាេួយតខ់សយុខ។ 

 ក្នុខមសៀគវី (RLC)  មរសូណខ់អ្គគិសនីមក្ើតមានកាល្៖ 
 CL ZZ

1
L

C



   ឬ 2LC 1   

 
  ដូែមនេះ  Z R , 0     អំាខតខ់សីុមតែរនតមានតនេលអ្តិបរមិាមហើយ i(t) និខV(t)

ស្សបតសាន ។ 
 

 អានុភាេេធយេមនទរក្នុខមសៀគវីេួយជានលមធៀបរវាខថ្នេេលសរបុនឹខរយៈមេលមនទរ 
ម េះ។ 

W
P

t
  ំឱ្យP VIcos  

  






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  cos  ជាក្តាត អានុភាេ  
  P   ជាអានុភាេេធយេ (W)  
  W  ជាថ្នេេលសរបុ (J)  
  VI  ជាអានុភាេទំ្យនខ (W)   

 គ្រតខ់សវូមា ទ័្យរជាឧបក្រណ៍សគ្រមាប់ដំម ើខ ឬបនាយតខ់សយុខែរនតឆ្ល ស់។ 
 របូេនតនលមធៀបបំតលខគ្រតខ់សវូមា ទ័្យរ ៖ 

 
   K

n

n

V

V

1

2

1

2   

 
  របូេនតនលមធៀបបំតលខគ្រតខ់សវូមា ទ័្យរអីុ្មដអាល់ (ទិ្យនននល %100 តដល )៖ 

    

   K
I

I

n

n

V

V

2

1

1

2

1

2   

 
 2V  ជាតខ់សយុខគ្របសិទ្យធមៅរបុ្៊ុំេធយេ (V)  
 1V  ជាតខ់សយុខគ្របសិទ្យធមៅរបុ្៊ុំបឋេ (V)  
 1I  ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតគ្របសិទ្យធមៅរបុ្៊ុំបឋេ )A(  
 2I  ជាអំាខតខ់សីុមតែរនតគ្របសិទ្យធមៅរបុ្៊ុំេធយេ )A(  

  2n   ជាែំនួនមសពៀមៅរបុ្៊ុំេធយេ  
  1n   ជាែំនួនមសពៀមៅរបុ្៊ុំបឋេ 
  K ជានលមធៀបបំតលខរបស់គ្រតខ់សវូមា ទ័្យរ 

 មបើK 1  គ្រតខ់សវូមា ទ័្យរម េះជាគ្រប ប់ដំម ើខតខ់សយុខមៅថ្ន សួក្វ  លុទ័្យរ។ 
 មបើK 1  គ្រតខ់សវូមា ទ័្យរម េះជាគ្រប ប់បនាយតខ់សយុខមៅថ្ន សូ្វ  លុទ័្យរ។ 

 
 ទិ្យនននលគ្រតខ់សវូមា ទ័្យរ ឱ្យម យរបូេនត  2

1

Pe
Rd

Pe
  

 
 តុលយភាេអានុភាេននគ្រតខ់សវូ៖  1 2 JPe Pe P   

  តដល 2 2 2Pe V I  និខ 1 1 1Pe V I  
 2Pe ជាអានុភាេគ្រែក្មែញននគ្រតខ់សវូ (មៅរបុ្៊ុំេធយេ) គិតជាវា ត់ (W)  

  1Pe ជាអានុភាេគ្រែក្ែូលននគ្រតខ់សវូ (មៅរបុ្៊ុំបឋេ) គិតជាវា ត់ (W)  
  JP ជាអានុភាេខាតបខ់ គិតជាវា ត់ (W)   
  

1I

1V 1V

2I

1n 2n
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ឧទាហរណ៍១៖ តខ់សយុខមែញរបស់គ្របភេែរនតឆ្ល ស់ ឱ្យម យ  V t (200V)sin t ។ គណ  
ែរនតគ្របសិទ្យធ មេលភាា ប់មៅនឹខ មរសីុសតខ់R 100 ។ 
ចមម្លើយ១៖ គណ ែរនតគ្របសិទ្យធ 
    តាេរបូេនត V

I
R

 តត mV
V

2
  

    ម យ mV 200V   ំឱ្យ 200
V 141V

2
   

    ម េះ  V 141
I 1.41A

R 100
    

ឧទាហរណ៍២៖ មសៀគវី AC  បូបី្នសុទ្យធ តដលមានអំាខឌុែតខ់ mH0.25L   និខតខ់សយុខគ្របសិទ្យធ
V 150V ។ គណ អំាមប ដខ់ននមសៀគវីAC  និខែរនតគ្របសិទ្យធ គ្របសិនមបើមគ្របក្ខ់មសៀគវី Hz0.60f   
។ 
ចមម្លើយ២៖ គណ អំាមប ដខ់ននមសៀគវី AC  
  កំ្្ត់មសៀគវីមានតតបូបី្នសុទ្យធ មានអំាមប ដខ់ LZ L 2 fL     
  ម យ H100.25mH0.25L 3   និខ Hz0.60f      
   3

LZ 2 fL 2 3.14 60 25 10 9.42         
   ែរនតគ្របសិទ្យធ

L

V 150
I 15.9A

Z 9.42
    

 
ឧទាហរណ៍៣៖ កុ្ខដខ់សាទ័្យរ មានកាបា សីុមត F00.8C  គ្រតវូបានភាា ប់ មៅនឹខគ្របភេែរនតឆ្ល ស់ 
តដលមានមគ្របក្ខ់ Hz0.60f   និខតខ់សយុខគ្របសិទ្យធV 150V ។ គណ អំាមប ដខ់និខ 
ែរនតគ្របសិទ្យធរបស់មសៀគវី។ 
ចមម្លើយ៣៖ គណ អំាមប ដខ់ និខែរនតគ្របសិទ្យធននមសៀគវី  

  កំ្្ត់មសៀគវីមានតតកុ្ខដខ់សាទ័្យរសុទ្យធ មានអំាមប ដខ់ C

1
Z

C
  

  តត 
fC2

1
Zf2 C


  

   ម យ F1000.8F00.8C 6  និខ Hz0.60f    
   





332

1000.80.6014.32

1
Z

6C  
   អំាខតខ់សីុមតគ្របសិទ្យធ 
   

C

V 150
I 0.452A

Z 332
    
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ឧទាហរណ៍៤៖ មសៀគវី ែរនតឆ្ល ស់ RLC  តជាមស្រមីា s/rad377,F50.3C,H25.1L,425R   
និខ mV 150V ។ 
 ក្. កំ្ណត់ L CZ , Z , Z  
 ខ្. គណ ែរនតអ្តិបរមិារបស់មសៀគវី 
 គ. គណ គមាល តតសរវាខែរនត និខតខ់សយុខ  
  . គណ តខ់សយុខអ្តិបរមិានិខ ក្មនាេតខ់សយុខរវាខមាលននធ្នតុនីេួយៗ 
 
ចមម្លើយ៤៖ ក្. កំ្ណត់ L CZ , Z , Z  

 តាេ
2

2

L C

1 1
Z L , Z , Z R L

C C
 

 

 
     

 
 

 ម យ s/rad377,F1050.3F50.3C,H25.1L,425R 6    
   LZ L 1.25 377 471     
 








758

3771050.3

1

C

1
Z

6C  

  
22Z 425 471 758 513      

 ខ្. គណ ែរនតអ្តិបរមិារបស់មសៀគវី 

 A292.0
513

150

Z

V
I m

m   
 
 គ. គណ គមាល តតស រវាខែរនត និខតខ់សយុខ  

   
1

L
C

tan
R






 
 

   

  1 1 o

1
L

471 758C
tan tan 34 0.59rad

R 425




  

  
            

   
 
 

 

  . គណ តខ់សយុខអ្តិបរមិារវាខមាលននធ្នតុនីេួយៗ 
       R max maxV I R 0.292 425 124V    
       Lmax max LV I Z 0.292 471 138V    
       Cmax max CV I Z 0.292 758 221V    
  ក្មនាេតខ់សយុខ រវាខមាលននធ្នតុនីេួយៗ 
     R R maxV (t) V sin( t) 124sin(377t)  )V(  
     L LmaxV (t) V sin( t ) 138cos(377t)

2


   )V(  

     C CmaxV (t) V sin( t ) 221cos(377t)
2


    )V(  

rad594.0  



52 

 

ឧទាហរណ៍៥៖ មសៀគវីRLC  តជាមស្រ ីតដលមានមរសីុសតខ់ 0.40  កុ្ខដខ់សាទ័្យរ F00.5  និខបូបី្ន
mH00.3 ។ 

ក្.គណ អំាមប ដខ់ននមសៀគវី មៅមេលមគ្របក្ខ់ននគ្របភេមសាើ60Hz និខ10kHz។ 
ខ្. គ្របសិនមបើតខ់សយុខគ្របសិទ្យធននគ្របភេV 120V ។ គណ អំាខតខ់សីុមតែរនតគ្របសិទ្យធ I  

ក្នុខក្រណីមគ្របក្ខ់ននគ្របភេនីេួយៗខាខមលើ។ 

 
ចមម្លើយ៥៖ ក្. គណ អំាមប ដខ់ននមសៀគវី 
  តាេរបូេនត  

22

L CZ R Z Z     
  តត LZ L  និខ C

1
Z

C
  

  មគបាន
2

2 1
Z R L

C




 
   

 
  

 ម យ f2,0.40R,F1000.5F00.5C,H1000.3mH00.3L 63    
  

 ម េះ 















f21000.5

1
f21000.30.40Z

6

32  

- មបើ Hz0.60f   មគបាន 

 













 531
0.6021000.5

1
0.6021000.30.40Z

6

32  

- មបើ Hz1000.1kHz0.10f 4  មគបាន 















 190
1000.121000.5

1
1000.121000.30.40Z

46

432  

 ខ្.គណ I  ក្នុខក្រណីមគ្របក្ខ់ននគ្របភេនីេួយៗដួែខាខមលើ 
  តាេរបូេនត V

I
Z

  តត V 120V  

  -ែំម េះ f 60Hz  មគបាន 120
I 0.226A

531
   

  -ែំម េះ f 10kHz  មគបាន 120
I 0.633A

190
   

ឧទាហរណ៍៦៖ មសៀគវីRLC  តជាមស្រ ីដូែេុន តដលមានមរសីុសតខ់ 40   កុ្ខដខ់សាទ័្យរ F0.5   និខបូបី្ន
mH0.3 ។ 

  ក្. គណ មគ្របក្ខ់មរសូណខ់  
  ខ្. ែូរគណ អំាខតខ់សីុមតគ្របសិទ្យធ I  គ្របសិនមបើតខ់សយុខគ្របសិទ្យធននគ្របភេV 220V  
ចមម្លើយ៦៖ ក្.គណ មគ្របក្ខ់មរសូណខ់  

  តាេរបូេនត o

1
f

2 LC
  

 ម យ F100.5F0.5C,H100.3mH0.3L 63    
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 មគបាន Hz103.1
100.5100.32

1
f 3

63
o 





 

  ខ្. ែូរគណ I  
  តាេរបូេនត V

I
R

  

  មគបាន 220
I 5.5A

40
   

 

ឧទាហរណ៍៧៖ មសៀគវីRLC  តជាមស្រ ីតដលមានមរសីុសតខ់ 40   កុ្ខដខ់សាទ័្យរ F0.7  និខបូបី្ន
mH0.4  និខតខ់សយុខគ្របសិទ្យធរបស់គ្របភេ V 120V ។ 

  ក្. គណ ក្តាត អានុភាេ និខេំុតស ែំម េះមគ្របក្ខ់ f 60Hz  
  ខ្. គណ អានុភាេេធយេ មៅមគ្របក្ខ់ f 60Hz  
  គ. គណ អានុភាេេធយេ មៅមគ្របក្ខ់មរសូណខ់ 
ចមម្លើយ៧៖ ក្. គណ ក្តាត អានុភាេ និខេំុតស ែំម េះមគ្របក្ខ់ f 60Hz  

  តាេរបូេនត R
cos

Z
   

  តត 
2

2 1
Z R L

C




 
   

 
 

ម យ rad120602,40R,F100.7F0.7C,H100.4mH0.4L 63    

  ម េះ
2

2 3

6

1
Z 40 4 10 2 3.14 60 380

7 10 2 3.14 60





 
         

    
 

  













 380
120100.7

1
120100.40.40Z

6

32   

  មគបាន  40
cos 0.1052

380
    

    េំុតស  1 ocos 0.1052 84    

 ខ្. គណ អានុភាេេធយេមៅមគ្របក្ខ់ f 60Hz  

 តាេរបូេនត P VIcos     តត V
I

Z


 
 

2 2V (120)
P cos 0.1052 4W

Z 380
     

 

 គ. គណ អានុភាេេធយេ មៅមគ្របក្ខ់មរសូណខ់ 
 តាេរបូេនត P VIcos   ែំម េះមៅគ្រតខ់មគ្របក្ខ់មរសូណខ់cos 1   

 មគបាន
2 2V (120)

P VI 37.89W
Z 380

     
 

W0.4  

W38  
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ឧទាហរណ៍៨៖ មសៀគវីRLC  តជាមស្រ ីតដលមានតខ់សយុខអ្តិបរមិាននមាលមរសីុសតខ់ បូបី្ន 
និខកុ្ខដខ់សាទ័្យរ មសាើ 24V  180V និខ120V មរៀខាន ។ ែូរគណ េំុតសរវាខ 
ែរនតនិខតខ់សយុខននមសៀគវី។ មតើែរនតមលឿន ឬយឺតតសជាខតខ់សយុខ 

ចមម្លើយ៨៖ ក្. គណ េំុតសរវាខ ែរនតនិខតខ់សយុខននមសៀគវី 
  តាេរបូេនត L C

R

V V
tan

V



   

  ម យ L C RV 180V , V 120V,V 24V    
  មគបាន 180 120

tan 2.5
24




    ំឱ្យ 1 otan (2.5) 68    
      ែរនតយឺតតសជាខតខ់សយុខ។ 
 
ឧទាហរណ៍៩៖ មសៀគវីRLCតជាមស្រតីដលមានមរសីុសតខ់500  កុ្ខដខ់សាទ័្យរ F00.7   និខបូបី្ន

H00.4 ។ មសៀគវីមោលមគ្រកាេតខ់សយុខអ្តិបរមិា V0.36 មហើយមានមគ្របក្ខ់ Hz0.60 ។ 
គណ តខ់សយុខអ្តិបរមិារវាខមាលននធ្នតុនីេួយៗ។  

ចមម្លើយ៩៖ គណ តខ់សយុខអ្តិបរមិារវាខមាលននធ្នតុនីេួយៗ។ 
  គណ  L CZ , Z  
  ម យ Hz0.60f,F1000.7F00.7C,H00.4L 6    
  មគបាន LZ L L(2 f ) 4 2 3.14 60 1500          
  និខ 








9.378

0.6021000.7

1

)f2(C

1
Z

6c  

  តត 
   

A0292.0
9.3781508500

36

ZZR

V

Z

V
I

222

CL

2

mm
m 





  

  តាេរបូេនត R m m Lm m L Cm m CV I R ,V I Z ,V I Z     
  មគបាន V0.4400292.01508V,V6.1400292.0500V mRm    
           V1.110292.09.378VCm      
 

 

 15080.60200.4  


